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I. CTPOEHME BEIIECTBA
I.1. OcHOBHBIE CTEXHOMETpHUYECKHE 33 KOHBI

3apox/JeHHe XUMUHM Kak Haykd Hadansoch B 1740-x rr., xorma
M.B.JIoMOHOCOBBIM ObUIM TEOPETHYECKU pA3BUTHI MOJIEKYNSPHO-
aTOMHCTUYECKUE MPEACTaBICHUS, U CHOPMYNIUPOBAH MEPBBI OCHOB-
HOU 34KOH COXpaHeHUs Beujecmaeda.

K.Ipycrom Obu1 ycTaHOBNEH BTOPOii OCHOBHOMN 3aKOH XHMHHU —
3aKOH NOCMOSHCMBA ¢O0Cmasd, C YCTAHOBIEHHEM KOTOPOTO OTKPBI-
nach BO3MOXKHOCTB W3y4aTh BECOBBIE COOTHOILEHMS pEarvpyrolinx
KOMITOHEHTOB (“3KBUBaJIeHTOR”, B TepMuHONIOTHN J[xk. [lansToHa).

3akon 3KeueANEHMOG: FNEMEHTHI COSTUHSIOTCS MEeXY cO00# 1
3aMeLaloT ApYyr Apyra B KOJUYECTBAX, MPOMOPLIMOHANBHBIX UX 3KBU-
BaJIEHTaM, T.€.

mA /mB = DA/3B,
rae mA ¥ mB - Macchl B3aMMOJEHCTBYIOMINX JNIEMEHTOB A U B; 04
U OB — 3KBUBAJIEHTHI 3JIEMEHTOB A U B. DKBUBaJEHT 2yieMeHTa (3) —
3TO TaKO€ KOJIMYECTBO, KOTOpoe coeuHsercs ¢ | Mo aToM0B BOAO-
poJa WM 3aMellaeT TO € KONUYECTBO aTOMOB BOJOPO/a B XUMHUYE-
CKHMX peaKlusx.

Macca 1 sxBUBaNCHTa 3JieMEHTA Ha3bIBAETCS €0 HKBUBANEHTHOM
maccoit (m3). Takum 0Opa3oM, SKBHBAJIEHTHI BBIPAXKAIOTCS B MOJISIX, &
JKBUBAEHTHBIE Macchl — B I/ MOJIb.

Mots — 3TO KOJIMYECTBO BELIECTBA, B KOTOPOM COJACPIKUTCS HHCIIO
YacTHl JIOO0ro OMNpeAeNeHHOro copra (aroMOB, MOJEKYJ, TMPOTOHOB,
3NIEKTPOHOB M JI.), paBHOE MOCTOSIHHOW ABorajpo (6,02. 102"'Monb).

Ilpumep 1. Bbipa3uTh B MOJAX:

a) 6,02 . IOZ/MoneKyn CO2;

6) 1,20. 10 aromos KHCJIOPOAA;

B) 2,00 . 10*3vonekyn BogpL.

Pewenue. T .x. 6,02. IOz%wonexyn CO2 - 5710 | Mo,

a) 6,02 . 10* monexyn CO2 — 310 0,01 Monb;

6) 1,20. 10*"aromon KHcjiopojia — 310 2 Moub;

B) 2,00 . 10**monexyn Bojs! — 310 1/3 Moss.

Ilpumep 2. Onpenenure s3xkBuBaneHT () ¥ SKBUBANEHTHYIO Mac-
cy (m3) a3oT1a, cepsl U xJiopa B coequrenusx NH3, H2S u HCL
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Pewenue. B navnbix coequHeHusx ¢ / Moiib aTOMOB BOJOPO/LI
coejmusercst 1/3 Monb aszota, 1/2 Monsb cepbl U [ Moab xnopa. Or-
ciona IN = 1/3 Monb, IS = 1/2 Monb u

2CL =1 Monb. Mcxoas U3 MOJIBHBIX Macc 3TUX 3JIEMEHTOR, Oll-
peacasieM X HKBUBAJICHTHBIE MACChl:

mN = 1/3. 14 = 4,67 vr/monb;

mS = 1/2.32 = 16 r/mone;

mCl = 1.3545 = 3545 r/monb.

CorylacHo 3akoHy 5KBMBAJICHTOB, 3KBUBAJIEHTHAas mMacca OKHMCIa
MeTala paBHA DKBUBANCHTHON Macce MeTana MIoC 3KBUBAJICHTHAN
Macca KMejaopoja.

MosnbHas macca metanna A = m9(Me). B, rne m3(Me) — 3xkBu-
BAJICHTHASI Macca METaljla, CBA3aHHAsi C BaJEHTHOCTBIO COOTHOLIEHHU-
eMm mI(Me) = A/B, (B — BaneHTHOCTH dieMeHTa). T.K. aToMHas macca
B 4.€.M. YHCJIEHHO paBHA MOJILHON Macce, BbIPaXXEHHOM B r/MONb, MO-
JIEKYJISIPHYIO MAcCy BELIECTBA BLIYUCISIOT MO (opmylie Kak CyMMY
ATOMHbBIX MacC aTOMOB, BXOJSILLIUX B COCTaB MOJIEKYJIbl 3TOrO BeLIe-
CTBAa. DKBUBAJICHTHYIO MAacCy BEUIECTBA BBIYUCISIOT, UCXOAS U3 €ro
MOJIBHOM MacCCBhl.

Hpumep 3. Boluvcaute S5KBUBAICHTHl U SKBUBAJICHTHBIE MACChI
H2504 u Al(OH)3 B peakuLiusiX, BoIpQXKEHHbBIX YPaBHEHUSAMHU:

H2S04 - KOH = KHSO4 + H20 (H
H2S804 +~ Mg = MgSO4 + H2 2)
Al(OH)3 + HCI = Al(OH)2Cl + H20 3)
AI(OH)3 + 3HCIl = AI(NO3)3 + 3H20 4)

Peutenue. JKBUBANCHTHI (SKBUBAJIEHTHASI Macta) CJIIOXKHOIO Bellie-
CTBa, KaKk M JKBUBAJICHTHl (IKBUBJICHTHAs Macca) 3MEMEHTa, MOryT
UMETh Pa3TiyYHble 3HAYCHHS, B 3aBUCUMOCTHU OT TOTO, B KaKylO PCAKIMIO
oOMeHa BCTYMAeT 3TO BELIECTBO. DKBUBANEHTHAs Macca KMC/I0ThI (OCHO-
BaHUg) paBHa MOJbHON Macce (M), AeNeHHON Ha YUCIIO aTOMON BO/LOPO-
J1a, 3aMEIICHHBIX B JAHHOH peakuudy Ha METal (Ha YMCIIO BETYHAIOIHMX
B pEaKlMI0 TMAPOKCUIBHBIX rpynm). CnenoBateibio, HKHHNAICHTHAs
macca H2SO4 B peakuuu (1) MH2SO4 = 98 v/ monk, & i peakinu (2)
MH2S04/2 = 49 t/ monb; skBuBaneHTHas macca AI(OI) I w peakumn (3)
MAI(OH)3 = 78 r/ Mok, a B peakuuu (4) MAI(OH)3/3 = 26 1/ Monb. Dk-
BuBasienTsl H2SO4 B ypasHenusx (1) u (2) pantil, coornercraecHto, 1
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Mouib u 1/2 Mons; sxsuBanentsl AI(OH)3 B ypasnenusix (3) u (4) pas-
HBI, COOTBETCTBEHHO, I Mons u 1/3 Monb.

Ilpumep 4. W3 3,85 r Hutpara meraiia nonydeno 1,60 r ero
rugpokcua. Beruucnnte skBuBaneHTHY0 Maccy metanna (m3(Me)).

Pewenue. Tlpu pelieHny 3aia4u ClielyeT UMETh B BULY:

a) 9KBMBAJIEHT (SKBHBAJIEHTHAs! Macca) MAPOKCUIA PaBHA CyM-
M€ SKBUBAJICHTOB (3KBMBANICHTHbIX Macc) MeTajljla M TMPOKCHILHOM
rpymnsi;

6) sxBMBaJEHT (3KBHMBAJIEHTHAs Macca) COJM PaBeH CyMMe SKBH-
BAalICHTOB (SKBUBAJICHTHBIX Macc) METalla M KHUCJIOTHOI'O OCTaTKa.
CnenoBaTeNnbHO,

3.85/1,60=m3 (Me) +m3(NO3)/m3 (me)+m3 (OH);
3,85(mMe+17)=1,6(mMe+62); 2.25mMe=33.75;
mMe=33,75/2,25=152/ monw

IlIpumep 5. Beruucnurte abCONIOTHYIO Maccy MOJIEKY/bl CEPHOH
KHUCJIOTHI.

Pewenue. Monb mo60oro BeliecTBa COUEPKHT TOCTOSHHYIO
Asoranpo (NA) CTpyKTYpHBIX eUHHL (B JaHHOM MPUMEPE MOJIEKY).
MousHas macca H2SO4 pasna 98,0 r/ mons. T.e, Macca 0iHOM MoJe-
Kyasi 98,0/ 6,02. 10 =1,63.10 r.

IHpumep 6. Boiunciante SKBUBANEHTHBINH BEC KUCIOPOAA, HCXOIS
Y3 MPOLEHTHOTO cocTasa Boakl: 11,1 % Bonopona, 88,9 % kucnopona.

Pewenue. Ecnv na 11,1 Bec. u. Bogopoaa OPUXOANTCS

88,9 Bec. 4. kucnoposa, To Ha OfHY BeC.Y. BOAOPO/A MPUXOJHT-
cs 3 Bec. . kucnopoga. T.e.,

20 =1.889/11,1 = 8,0 (3kB. BeC KUCIIOPOAA).

BaxkHeluell XapakTepHUCTUKON XUMHUYECKOTO 3JIEMEHTA SBAsET-
Csl €ro BaJICHTHOCTb- CBOWCTBO aTOMOB JAHHOTO 3JIeMEHTa MPUCOEIH-
HATb ONMpPE/ENICHHOE YHCJIO aTOMOB APYroro sjaeMeHTa. Mexay DKBH-
BAJICHTOM O, aTOMHOH Maccoll A M BaleHTHOCThIO B anemenTa cye-
CTBYET 3aBUCHMOCTb D = A/B, T.e. 5KBUBAJICHT 3JIEMEHTA MOXHO pac-
CYMTaTh, pazienuB A Ha B.

Tpernii ocHOBHOI 3aKOH XHMME — 3TO 3aKOH ABOrajpo: MpH
OJIMHAKOBBIX YCJOBHSX B PaBHbIX 00bEMax BCEX Ta30B COAEPKHTCS
paBHOE 4HCIIO MoJekyn (duciio Aporaapo). T.e. o4eBMIHO, 4YTO BeC
MOJIEKYJIbl OAHOTO r'a3a OTHOCHTCS K BECY MOJIEKYJIbI IPYTOr0 KaK BEC
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HEKOTOpOro obbemMa MepBoro rasa K BeCy Takoro xe o0bema BTOPOro
(MIOTHOCTH MEPBOro rasa 1o OTHOLIEHHUIO KO BTOPOMY), OOBIUHO K BO-
nopoay. [1oTHOCTH MO OTHOLLEHUIO K Bomopody obosHavaercs DH.
OTHolIEHME MOJIEKYJIIPHOTO Beca uccieayemoro rasa (MX) k morne-
KyJsipHoMy Becy Bopopoaa (MH) paBHO nioTHOCTH rasa no OTHOILe-
HUIO K Bojiopoay, T.e. MX = MH . DH, a oCKoJIbKy MOJIEKYJIa BOJIO-
poJa COCTOMT M3 [IBYX aTOMOB, TO BEC IByXaTOMHOU MOJIEKYJIbl BOJO-
po/ia paBeH JBYM, Clie[loBaTenbHO, hopMya npeobpaxaeTcs:

MX = 2 DH, 1.e. MOJIEKyISpHbII BeC BEIECTBA B ra3000pa3HOM
COCTOSIHMM paBeH €ro YABOEHHOM MIOTHOCTU MO OTHOLIEHUIO K BOAOPO-
ny. CrieoBarensHO, JUisi ONIPENeNieHHs] MOJIEKYISIPHOTO Beca J0CTaTOuHO
3HaTh BEC HEKOTOPOro 00beMa HCCEeyeMOro BEILECTBA B ra3000pasHoOM
COCTOSIHMH U BEC TAKOTO e 00beMa BOJIOPO/a B TEX XKe YCIIOBHUSIX.

Hpumep 7. Bec HekoToporo o6bemMa razoo0pa3Horo xjopa oka-
3asicst paBHbIM 1,5805 2. Bec Takoro e o6bemMa BOOPOAA MPH TEX ke
ycnosusx — 0,0449 2. Halitu MoneKyJspHEliA BeC XJiopa.

Pewernue. TIn0oTHOCTE XJIOpa N0 OTHOLIEHHIO K BOJOPOY paBHA
1.5805 / 0.0449 = 35.2. MonekynspHbIi BEC XJIOpa PaBEH yABOCHHOMN
MJIOTHOCTH, T.€. 35,2. 2 = 70,4.

W3 3akona ABOrajpo BHITEKaeT BaXHOE CIEACTBHE: paMMOIie-
KyJsipHble (¥ MPONOPUUOHANBHbBIE M) KOJIMYECTBA BCEX BELIECTB 3a-
KJIIOYaIoOT B cefe OJMHAKOBOE YHCIO MOJEKYJ U 3aHMMAIOT MPHU HOP-
MaJibHBIX YCN0BUSX 00beM 22,4 1.

H3BECTHO, 4TO COCTaB XMMHYECKOTO COECHMHEHMSI BbIPAXKaeTCs
XuMuueckoil dopmynoi. YcraHnosieHue npocrteiimed ¢opMmynbl Ka-
KOTo-N60 COeAMHEHHS HE NPEJACTABNSET TPYJHOCTEH, €CIM U3BECTEH
€ro NPOLEHTHBIN cOCcTaB (ONpEENEHHbIN IyTeM XUMHUYECKOro aHalu-
3a) M aTOMHBIE BECa COAEPKALIMXCS B HEM DJIEMEHTOB.

IIpumep 8. CoennHerne yriepoja ¢ XJOpoM COmepxkur 7.8% C
1 92.2 % Cl. CooTBETCTBYIOIIME aTOMHbIE Beca paBHbl /2 1 33,5.

Pewienue. Paznenve 4ucio NMPOLEHTOB HA COOTBETCTBYIOLIME
aTOMHBIE Beca, MOJNyYUM BEJWYMHBI ATOMHBIX (PAKTOPOB, KOTOPBIE OT-
paXaloT OTHOCUTEIIBHOE COJC)KaHNE aTOMOB B MoJekyJie. Pasnenns
06a aTOMHBIX (haKTOpa Ha HAUMEHBILEE U3 HUX, HAXOAWUM YUCIIO aTo-
MOB KaXOro dleMEeHTa B mpocreiilieil ¢opMyie paccMaTpuBaeMoro
coenunenus. Bce BbluMciieHHsT YAOOHO pPacriojioXHUTh B COOTBETCT-
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BYyIOLICH Tabnuie.
OnemeHThl B | ITpoueHr. ATOMH. ATOMH. Tpocreiiu. aTom-
COEAMHEHUHU coCTaB BEC daxTop HbIi MHOXHTEINB
C 7.8 12,0 0,65 1
Cl 92,2 35,5 2,60 4

CnenosarensHo, npocreiiinas (opMmysia pacCMaTpUBAEMOro CO-
eauHenus — CCIl4.

Ipumep 9. Haiitu npocteituyto dhopmyny 3TaHa, eciiu MOJSp-
Has Macca ero 30 2/mMonb.

Onements! B | Ilpouent. | AToMH. ATOMH. ITpocreiim. arom-

COEIMHEHUH COCTaB BEC daxTtop HBIH MHOXHUTESIb
C 80,0 12,0 6,67 1
e 20,0 1,0 20,0 3

[Ipocreiimas dopmyna CH3, a tak kak Mr = 30 u cymma aToM-
HBIX Macc yriiepojaa u Bojopoza paBHa 15, To 30 / 15 = 2, cnenosa-
TelbHO, nojayuum: CH3 . 2 = C2H6.

Wrak, ans ycTaHOBICHHS HCTHHHOM (OPMYJIbI COEIMHEHHS
HYXHO, KPOME MPOLEHTHOTO COCTaBa U aTOMHBIX BECOB, 3HATh H €0
MOJIEKYJISIPHBIM BEC, HAWACHHBIN ONMBITHBIM MYTEM.

Mmes ¢opmyiy Kakoro-nn6o COeIUHEHHUS, JIETKO paccYMUTaTh
€ro MPOUCHTHBIHA cocTas. [ 3TOro cyMMHUpOBaHUEM aTOMHEIX BECOB
HaXOMSAT €ro MOJIEKYNAPHBI BeC M 3aTeM OINpPEJCNsIOT MPOIEHTHOE
COIEpIKaHHE KAXKAOTO U3 KOMIIOHEHTOB.

Ipumep 10. Paccuutate % -Hbiii cocTaB H2SO4.

Peutennue. MonexynsipHeiil BeC CEpHOM KUCIIOTBI PaBeH:

2 .1,0+321+4.16=298 Orcrona

% H=20.100/98 =2; %S =32.100/98 =32,7;

%0 = 64. 100/98 = 65,3.

1.1.1. Konmponvnsie 3a0anusn

1. Onpenenurte s3xBuBaNeHT (J) U IKBHUBATEHTHYIO Maccy (m3)
MBILIBSKA, XJIOpa, KKUCNopoJa B coeauneHusix AsH3, HCI, H20.

2. DKBMBaJIGHTHAsl Macca TPEXBAIEHTHOrO MeTajiia paBHa 9 2/
MOJIb. BbIuncnTE MOSTBHYIO H aTOMHYIO MAacCy MeTallia, SKBUBAJICHTHYIO
MAaccy ero OKCH/a, ¥ MIPOLIEHTHOE COZIEpYKaHUE KHCIOPO/a B OKCHIIE.

3. PaccuuTaTb NpOLEHTHBIH COCTaB CEPHOM KUCIOTHI.
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4. YcTaHoBUTHL npocTteliinyio Gopmyny COEAUHEHUS Yriepoja ¢
xyiopoM. [lponentHoe coaepxkanue: 7,8 % C, 92,2 Cl. AToOMHbIE Beca
yriepoaa 12,0, xyopa 35,5.

5. Onpejienure BaIEHTHOCTH CEPBI B CEPHOU KHCJIOTE.

6. CKOJIbKO COJISIHOM KMCIOTBI HY)KHO 3aTPaTUTh HA B3aUMOJAEH-
ctBue co 100 r unHka? CKOJIbKO NpH 3TOM NOJIyYHTCS XJIOPUIA LINHKA
u Bogopoaa?

7. CkoibKko rpaMMOB BECUT MOJIEKYyJia kuciopoaa?

8. Ckonbko rpaMMOB BECHUT aTOM KalbLus?

9. Hanucarp ¢opmyJibl XUMHUYECKUX COSAMHEHHI, 3HAs UX MPO-
UeHTHbIN cocTas: a) S — 50%, O — 50%; b) H— 1,59 %, N —22,22%;
O- 76,19 %. '

10. OnpenennTs MONEKYNSIPHBIA BEC BELIECTBA, €CIU €rO TUIOT-
HOCTH MO OTHOLUEHUIO K BOAOpoAy paBHa 14. Hanucats dopmydy, ec-
JIM B 3TOM coeauHeHud cogepxurcs 35,7 % C u 14,3 % H.

11. OnuHakoBOE Jiu KOJIMYECTBO MOJIEKYJ B: a) 1r azota u Ir yr-
nekuclioro rasa; 6) 1y asora v 1n yriekucinoro raza?

12. K pactBopy, coaepxauieMy xjopun Oapusi maccoit 41,6 r,
NPWIAJIK PacTBop, coaepxaiuuid 35 r cyasdara HaTpus. Paccuuraiite
Maccy MoJIy4eHHOro ocajKa.

13.B pactBop, coaepxaiuuii 43,6 asoTHOKUCHOrO cepebpa, npo-
MYCTHIIN XJI0pOBOAOPOA 00beMoM 551. Macca nosydeHHoro ocaznka 29
r. OnpenenuTe BbIXOA COJM, BbIMaBLIEH B OCALOK.

14. Onpenenute Maccy 3 MoJib HUTpATa KalbLUs.

15.OnpenennTe KOAMYECTBO BELIECTBA aTOMHOIO KHMCJIOpOJa B
okcuze meau (II) maccoit 159 1. :

1.2. CTpoenue aToma

B KBaHTOBO-MEXaHHYECKOWH MOJENN aTtoma ABHXKEHHME DJICKTPOHA
BOKPYI' si[pa aToMa WMEET BEPOSTHOCTHBIA Xxapakrtep. OkonosaepHoe
TIPOCTPAHCTBO, B KOTOPOM HauOosee BEPOSITHO HAXOXEHHE SNIEKTpOHa,
HasbiBaeTcsl OpOUTANIbIO. BCsi COBOKYMHOCTb CIOXHBIX JIBHXKEHUI SJIEK-
TPOHA B aTOME OTIHCHIBAETCS YETHIPHMSI KBAHTOBBIMH YUC/IAMU: [IABHBIM
(n), noGounbM (1), MarauTHBIM (M/) U cOMHOBBIM (Ms). ['1aBHOE KBAHTO-
BOE YKCJIO XapaKTepu3yeT sHepreTuueckuit yposenb. OpburanbHoe 1mo-
GOUYHOE KBAHTOBOE YMCIIO onpeaenseT Gopmy aroMHONW opOUTaNIN U yKa-
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3bIBACT HOMEpP 3HEPreTHYECKOro MOAYPOBHS B 3NEKTPOHHOIT 00010uKe
aroma. MarHuTHoe KBaHTOBOE YHC/IO XapaKTEPU3YET OPUEHTALMIO OpOH-
Tanu B mpocTpaHcTBe. CNUHOBOE YHCNO BO3HMKAET 3a CYET BPALICHHUS
JJIEKTPOHA BOKPYr COOCTBEHHOH OCH. DIEKTPOHBI B aTOME AOMKHBI OT-
NMYaTHCSl XOTS Obl OIHHM KBAHTOBBIM YWCiOM (mpuuumn Ilaynu). mo-
3TOMY Ha OJIHOW OpOMTaIM MOTYT HaXOIUThCS He Gonee IByX BMEKTpO-
HOB, OTJIMYAIOLIMXCS CBOMMHU CIIUHOBLIMH YMCHaMu (ms = +/- ). Unc-
JIO 3aMOJHSIEMBIX 3JIEKTPOHAMH SHEPreTHUECKUX YPOBHEW U NOLYPOBHEH
(xpome mepBoro) B aToMe paBHO HOMepy nepuoaa. CefoBaTeNbHO, Hau-
Gosiblliee YUCIIO MEKTPOHOB Ha SHEPreTHECKOM YPOBHE PABHO YABOCH-
HOMY KBajipaTy HoMepa yposHsl, T.e N = 2n, rae N- umciio 3neKTpoHOB,
a 11 — HOMED YPOBHS, UJH MMaBHOE KBAaHTOBOE YHCIO.

Pacripenienenne 3neKTPOHOB B aTOME 110 SHEPreTUYECKUM YPOB-
HSM M MOJYPOBHSM H300paXkaeTcs B BUAE NEKTPOHHBIX HOPMYII.

OueHb YacTo CTPYKTYpY 3JMEKTPOHHBIX 060J0UeK H306paXxXaloT ¢
NIOMOLLBIO SHEPTeTUYECKUX, I KBAaHTOBBIX, SYEEK — ITO TAK HA3bI-
BaeMble rpau4ecKue 3MeKTPOHHbBIE GOPMYbL.

IIpumep. Pacnpesienenyie 3MeKTPOHOB MO KBAHTOBBIM Sueiikam B
arome yraepoja (sC)

1S 2§ 2P wmu B arome azora (N) IS 2§ 2P wm
T.€. P 3a/1aHHOM 3HaveHuu [ (B npejenax onpeaeseHHOro noaypoBHs)
9JIEKTPOHB! PACMoJIaraloTCsi TaKMM 0Opa3oM, YTOOBI CyMMAapHbI CHHH
ObL1 MakcuManeHbIM (npaBuno [yuna). Tpu sTom CIE€LyeT YYUTHIBATH,
YTO 3NEKTPOH 3aHUMACT TOT 3HEPreTUYECKUH MOAYPOBEHb, HAa KOTOPOM
OH OyzeT o0/lafaTh HaUMEHbLIEH SHepruei — MeHbIIas SHEP! Ul CyMMa 77
+ I (npaBuno KneukoBckoro). D10 03HayaerT, uTo 3anonHeHue 3HepreTu-
YECKUX YPOBHEW M MOJYpPOBHEH HIET B TakOH MOCNEI0BATENBHOCTH:
15|252p|3p4s3d4p|5s4d5p|6s5d4f5d6p| 7s6d516d 7p.

1.2.1 Koumponsnsie 3adanua

1. Hannuimre snexTpoHHble KOHGUIypaluyu ClEeAYIOIINX COSqH-
Henuii: Li, Be, B, C, N, O, F, Ne.

2. CKONbKO HECMapEHHBIX 3IEKTPOHOB COAEPKAT HERO3GYKIEH-
Hbie atomel C, N, O, F?

3. Kakue sneMeHTH MOT'YT NPOABJIATH KaK METAJNIMYCCKUAE, TaK U
HEMETalIMueCcKre cBolicTBa?
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4.B arome Kakoro sJI€MEHTa — JIMTUS WM Le3Us — CBSA3b Ba-
JIEHTHOTO 3JIEKTPOHA ¢ SApOM cunbHee? [Touemy?

5.Tloyemy yriepod B OONBLIMHCTBE CBOUX COECIMHEHWH 4EThI-
pexBaleHTEeH?

6. Kakoe MakcuMalibHOE YKUCIIO 3JEKTPOHOB MOXKET 3aHUMATh S-,
p-, d-, - opbuTanu gaHHOro SHEpreTUYeckoro yposus? Iouemy?

7.CocTaBbTe 31€KTPOHHBIE (OPMYIIBI aTOMOB 3JIEMEHTOB C Mi0-
psaakoBeiMU HoMepamu 16 u 18. K kakoMy 3JIeKTPOHHOMY CEMEUCTBY
OTHOCHTCSH KaXbill U3 3THX 3JI€MEHTOB?

8. CKOJIbKO ¥ KakKue 3Hau€HHUs MOXET IPUHKUMATH IJIJaBHOE KBaH-
tosoe uucyo (n)? Uto o3Havaer “n paBHO HECKOHEYHOCTH “?

9.Kakoe 3HauyeHue MOXET NPUHUMATh NOOOUHOE KBAHTOBOE
qucno [?7

10.YT0 03HauaeT ¥ 4eMy PaBHO mMSs?

1.3.1lepuoanueckasn cuctemMa 3ieMenToB JI..Menzeeena

1. Kakyio BBICIIYIO U HU3LIYIO CTENEHb OKHUCIECHUS IPOSBIAIOT:
N, Su Mn?

2.Yto TaKkoe 3Heprusi HOHU3ALHU?

3. Yto Takoe 31eKTpOOTPULATENLHOCTh?

4. Y10 Takoe CPOACTBO K 3/IEKTPOHY?

5. “ITpaBuno okrera”. Kakue 31eMeHTBI ABIAIOTCS HauboJiee yc-
TolyKBEIE U oueMy?

6. Kak usMensiercs paguyc aToMa B MEPUOJIE CJIEBA HAIIPAaBO U B
rpyrie cBepXy BHHU3, U movyemy?

7. Ha30BHTE S-3]1€MEHTEI.

8. UeM OTIMYAIOTCA METANIIBI OT HEMETANJIOB?

9. Kakyio BBICIIYIO M HU3LUYIO CTENEHb OKUCIEHHS MPOSBIISIOT
sneMenTsl V-ii rpynmnsl?

1.4. Xumnueckas CBfI3b

1. Kakyio BaneHTHOCTb, OOYCIIOBJICHHYIO HECMAPCHHBIMHU 3JIEK-
TpOHaMmu (CIMHBAIICHTHOCTH) MoryT npossnsars C, N, F?

2. Kakyro cBs3p Ha3piBalOT MOHHOW? Mexanusm oOpasosaHust
MOHHOI# cBsi3u. KakuMu cBoifcTBaMu 001a/1al0T HOHHBIE COEIMHEHUA?

3. Kakyto XMMHYECKYIO CBSI3b Ha3bIBalOT KOBaJeHTHOH? Mexa-
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HU3M 00pa30oBaHus KOBANEHTHOM CBA3M.

4. CocTaBbTe 3JIEKTPOHHBIE CXeMbl CTpoeHus mojekyn: Cla, Hz,
NH;.

5. Kakas xumuueckas CBsi3b Ha3bIBaeTCs BOAOPOAHOMN?

6. Uro takoe “anexTpoHHBIH ra3z”? Metannieckas CBA3b.

7. Kaxoi#i TMn cBsI3M Ha3pIBAETCS JOHOPHO-AKLENTOPHBIM?

8. Yro Taxoe aumosis?

9. OObsicHUTE MEXaHU3M 00pa3oBaHUs MOJSPHONH KOBaJECHTHOM
CBSI3H.

10. BeulectBo —arperaTHbie COCTOSIHUSI, CTPOSHUE M CBONCTBA.
11. CoBpemMeHHblE KOMMEHTApHH OCHOBHBIX TOJOXEHUH aToM-
HO-MOJIEKYJISIPHOTO YHEHHSL.

II. OBIIIUE 3AKOHOMEPHOCTHU XUMMYECKHX
IMPOLECCOB

2.1. TennoBoii 3¢ dexT XUMUUeCKOH peaKLnH

IIpyn xuMuYeckux MpeBpallEHUsIX OAHUX BEUIECTB B Jpyrue
MPOUCXOAUT Pa3pbiB ONHUX U 00pa3oBaHHE APYIUX XHMHUYECKHX CBS-
3¢, a TaKkXe BbIAENEHHE WM TOTJIOIEHHE SHEPruM B BUJAE TEIIA,
cBeTa, paboThI pacIIUpeHHs..

Peakiiin, KOTOpble COPOBOXAIOTCS BBIAEICHHEM TEIUIOTHI, Ha3bl-
BAIOTCS 9K30MepMUYecKuMi, KOTOPbIE CONPOBOXAAIOTCS MOTJIOILEHHEM
TEIIOThl — sHOOmepmuyeckumu. KoauyecTBO TEmOThl, KOTOPOE BbIJE-
nsiercs (WK NOTrJIOLIAeTCs]) B pe3yibTaTe XMMUUECKOH peakiuH, Ha3blBa-
€TCs TerUIoBbIM 3hdeKToM XHMHUUYECKOH peakiud (0003HAYalOT CHMBO-
oM (). YpaBHEHHS] XUMUYECKHX PEaKLUi, B KOTOPbIX IPUBOAMUTCS 3HA-
YyeHHe TenoBoro 3G exTa, Ha3bIBAIOT MEPMOXUMULECKUMU YDAGHEHUS-
mu. Tlpyu 3TOM, OOsI3aTENbHBIM SIBISETCS YKA3aHUE arperaTHoro Cocros-
HHS UCXOJHBIX BELUECTB ¥ MPOAYKTOB peakuuu. Hanpumep, TepMoXumMu-
YeCKOe YpaBHEHUE peakiuu o6pa3oBaHuUsl >KUAKOH BOJbI

2H:(2) + O:22) = 2H:0¢x + 571,6 xllxc

B ocHOBe TepMOXMMHUYECKHX pacueToB JSKHUT 3akoH I'ecca: me-
RI0BOIU 3(hghexm XUMUYECKOL peaKyuu 3a8Ucm moibKo Om NPupoosl
U PuU3UNECKO20 COCMOSHUA UCXOOHLIX BEULeCNE U KOHEYHBIX NPOOYK-
MO8, HO He 3a8uUCUm Om Nymu nepexooq, m.e. OMm NPOMEICYMOYHbIX
cmaouil peaxkyuu.
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Tennosoii sdpdext peakuuy NPUHATO OTHOCUTH K OJHOMY MOJIIO
obpasyiowerocs BelecTsa. KoNM4eCTBO TEMIOTHI, KOTOPOE BBIAEIISI-
eTcst pu 00pa3oBaHKK | MOJIb COCAUHEHHS M3 TIPOCTHIX BELIECTB, Ha-
3bIBACTCSl MeniOmo 00pa3o8uHus TaHHOTO COEANHEH U

2.2. DHepreTHKa XHMHYECKHX PeaKuuii

Ilpu npoTekaHnn XUMHUYECKUX peakuuil U3MEHSETCA dHepreTH-
4ECKOe COCTOSIHHE CUCTEMBI, B KOTOPOH uaeT 3ta peaxuusi. Cucme-
MOU Ha3BIBAIOT TENO WJIM IPYIIY TeJ, HAXOAAIMXCS BO B3aUMOJE-
CTBMU U MBICTIEHHO 000COONAEMBIX OT OKPYKAFOLIEH Cpebl.

M3BecTHO, YTO HAMPaBAEHHOCTH XUMHYECKHX MPOLIECCOB 3aBHCUT
OT JBYX (DaKTOpOB: CTpEMNIEHHSI CHCTEMbl K MMHUMYyMY BHYTpPEHHeil
OHEPrUM M HAMPABJIECHHOCTH MpoLecca kK Hauboliee BepOSTHOMY COCTOSI-
HUIO cHCTeMbl. TeHaeHUMs K NepeXoay CMCTEMbI B COCTOSHUE C Hau-
MEHbILEH BHYTPEHHEH 3Heprueil MposBISETCs NPU BCEX TeMMNeparypax
B O/1HAKOBO# cTeneHu. Ilepexos xe cucrembl kK Hanbosiee BEPOATHOMY
COCTOSHMIO MPOSIBNSAETCS TEM CHUJIbHEE, Y€M BBIILIE Temreparypa. Pe-
3y/NbTaT COBMECTHOrO NEACTBUS 3THX (PAaKTOPOB KOJHYECTBEHHO BbIpa-
KAETCs C NOMOLLBIO TEPMOAMHAMUYECKUX BEJIUYMH: BHYTPEHHEH SHep-
ruu (U), sHransnuu (H), sutponuu (S) v suepruu I'u66ca (G).

2.3. BHyTpeHHSsISl JHEPTHUS U JHTANbLIUS

BuyTpennss sneprus (U) BewecTsa (MM CHCTEMBI) — 3TO TOJ-
Has YHEPrus 4acTHL, COCTABIAIOIMX JAHHOE BELIECTBO. DTO SHEPIUs
NOCTYNaTeNbHOro, KONe6aTeabHOro U BpalaTeIbHOTO ABIKEHUS Yyac-
THI (S€P, SMEKTPOHOB, HEWTPOHOB M Ap.), a Takke SHeprus, 00y-
C/IOBJIEHHAA CHJIAMH JJIEKTPOCTATHYECKOTO B3aUMOAEHCTBUS MEXY
HuMU. OHa npejcTaBNseT coOOH CMOCOGHOCTEL CHCTEMbI K COBEpLile-
HHIO paboThl HJIH TIEPEAAYE TEMNOThI:

Q=4U+ 4

T.e. ternora, nonsenexnas k cucTeMe, pacxoayeTcst Ha NPUPALLEHHE
BHYTPEHHEH 3HEPruu CUCTEMbI M Ha PaboTy CUCTEMBI HaJl OKPYIKAFO-
et cpenoii (nepeeiit 3aKoH TepMOAUHAMUKH). BHyTpennss sueprus,
KaK W Jt000H BUA SHEPrHu SBIACTCA QyHKyuell cOCMosnus, T.e. ee
W3MCHCHHE OJHO3HAYHO OMpeAenseTcs HauanbHbiM (U/) 1 KOHEUHBIM
(Uz) cocTosiHMeM CUCTEMBI U HE 3aBUCHT OT MyTH NEPEXO/ia, M0 KOTO-
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POMY MIPOTEKaeT Mpolecc:
W= BB 5 - U
Tennora u pa6ora ciyxar popmamu nepenaun SHEpruu M CBsi3a-

HEBI C TIPOLIECCOM, @ HE COCTOSIHUEM CHCTeMBI. [TocKoNbKY GONBLIAHCT-

BO XUMMYECKHMX peaKU1i MPOBOAST MpPH MOCTOSHHBIX AABJICHUH U TeM-

nepatype, To s u30bapro—usomepmuyeckozo npouecca (p = const ,

T = const) Tennora Gyner paBHa:

O =8U+p V. aV=V0V2-Vi, Q= (U2 + pV2) — (Ui + pVi);
cymmy U + pV o6o3naunm yepes H, Torna Q = H>— Hi =aH.
Benuuuny H waseiBator swmansnueir. Takum obpasom, Temnora

CTaHOBUTCS (DYHKLMEH COCTOSHUS M HE 3aBUCHT OT MyTH, 10 KOTOPOMY

npoTekaet npouecc. T.e. Temiora peakuyu B H306apHO-U30TEPMUUECKOM

npouecce (Jp) paBHa HU3MEHEHHUIO SHTANBINH CHCTEMBI O, “xH.

Tennota peakiuu B H30XOPHO-M30TEPMHUYECKOM MIpOLIECCE (),
npH KOTOpoM () = () paBHA M3MEHEHHIO BHYTPEHHEH SHEPIHH CHCTe-
Mbl Qv =AU, T.e. TENIOTbl XMMHUYECKMX MPOLECCOB, MPOTEKAIOLUX
npu p,T = const u v,T = const Ha3bIBAIOT TENOBBIMA >hheKTamu pe-
aKUuii, B3STHIMU C OOPATHBIME 3HAaKAMH, T.K. B TEPMOAMHAMUKE 3K30-
TEPMUYECKUE PEAKIMU, UAYIIHE C BhIACICHUEM TEMia - a 3HAYMT. C
YMEHBILUEHUEM SHTANBNUKU - 0003HAYAIOT OTPHUUATENLHBIMU BETHUU-
Hamu (1 HaobopoT).

HraK, B TepMOAMHAMUYECKNX YPaBHEHHSAX YKA3bIBAIOTCS 3HAYE-
HUSl TEMJOBBIX 3((EKTOB NpH NOCTOSHHOM naBneHuu (Qp), paBHbIE
M3MCHEHUIO SHTAJILNHMH CUCTEMBIA H. 3HaueHneg H MpUBOAST 0OBIYHO
B IPaBOM YacTH ypaBHEHUs Yepes 3anlsTylo.

Ecnu B pesysbTaTe peakuuu BblaenserTcss TENioTa, TOAH < 0.
JAns TEPMOXMMHMYECKMX PacyeToB MPUMEHSIOT CIEACTBHE U3 3aKOHA
I'ecca: mennosoil sppexm xumuuecxoin peaxyuu &H wp) pasen cymme
mennom obpaszosanus @H oap) npodyxmoes peaxyuu 3a eeruemom CcyMm-
Mbl mennom 006pazoeanus, UCXOOHLIX GeWjeCmS, C YYEemOM CMexuo-
Mempudeckux ko3¢ duyuenmos:

AH xp = AH 0bp. npoo. - 4 H 0bp. ucx.

ITpumep 1. Onpegenuts Tennosoi >ddexT peakuuit nonyyeHus
BOJIOPOZA U3 MPHPOJHOTO rasa;

CH.+ 2H:0) = CO: + 4H:>
(ans1 ynoGetsa 4 H oop. 0603Haunm g Hy).
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Pewenue.
& Hxp = sHyco) +4 gHiw) zH fICHY) zH f(H20)
[MojcTaBnss 3HAUYEHHs BEIMYMH OSHTajbIUii OOpa3oBaHWS W3
Tabnmukl 1, nonyunm:

A Hyp = (-393,5) +4. 0—[(-74,8) +2(-241.8)] = +164,9 xlloc/ mone.

MOXHO TaKXE pacCYUTaTh 3HAYEHHE JHTANBNMHM 00pa3soBaHUs
OJIHOTO U3 MCXOAHBIX BELIECTB WM MPOAYKTOB pe€aKLyH, €Ciu U3-
BECTHBI 3HTAJILIIUKM 00pa30BaHUs OCTANbHBIX PEareHTOB U SHTANBIHUS
XUMHUECKOH peaKkiny.

Ipumep 2. Paccuntaem SHTajbNKIO 00pa30BaHUs NponaHa, ec-
JI¥ SHTAJBNHUS peakliy ero CropaHus

C:Hs + 502 = 3CO: + 4H:0 () paBHa
a HesHs = - 2043,9 wlic/ monv.
Pewenues Hf = 3.zHco2 + aﬂ-IfHJO - 5.4Hfo:— < H xp.
TloacTrasuB 3HaueHuss Hxp 1 TaOAUYHBIE JaHHEIE, TONIYYUM
A HfCsHs = 3(-393, 5) + 4(-241,8) 5. 0 — (-2043.9) = - 103,8 xlnc/ mons

T.K. HTANBNHNA XUMHUYECKOH peaxkilii BO3HUKAET BCIEJCTBUE pa3py-
ILICHKS OJHUX W 06pa3oBaHMsl APYTHX XMMHUYECKHUX CBA3eH, TO MO M3-
BECTHBIM 3HAYCHHAM JHEPrAM XMMHYECKHMX CBA3€H MOXHO paccuu-
TATh SHTAJIBLIMIO PEAKUUM WM 10 M3BECTHOW SHTANBIIUM PEAKUHU —
SHEPIUIO CBS3M, SHEPrHi0 KPUCTANIMYECKON PEILETKH, TENIOTBOPHYIO
CIOCOOHOCTH TOMNIKBA.

Ipumep 3. Tennora cropanus MetaHa pasna — 890 x/[oc/mons.
Briuncnute Tenaoty o6pa3oBaHus METaHa U €ro 'rermomopﬂy}o crno-
cOoOHOCTE (B Kot/ Monb).

Pewenue. 3anviieM ypaBHEHUE pEaKINv

CHs + 202 = CO:2 + 2H20(xc).

OGo3HaunM TennoTy obpasoBaHusi MeTana yepes X x/[oic/monb.

Tennosoii 3ddext naunoii peakuuu (-890 xlloic/ monb) MONKHO
BLIPa3WTh YEpe3 Pa3HOCTh 3HAUYEHHH TEMIOT 00pa3oBaHMs NPOJYKTOB
peaKkLMh W MCXOIHBIX BEILECTB, YMHOXEHHBIX Ha COOTBETCTBYIOIME
K03 GULHEHTBL:

I

-890 =-393-286,2 2-X,
orctoga X = - 75,2 x/loc/ monv. COCTABUM TIPONOPLHIO:
Ilpu cropauun I mons (22,4 1) metana Boiaensioch 890 x/lic/
monw. Tpu cropanuu Im (1000 1) metana Buienutes Y x/{oc/mone
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Y = 39805 x/lnc/ Mone - TEMIIOTBOPHAS CIOCOOHOCTH TOILIKBA.

IIpumep 4. Beiuuciavre temnory o6pa3oBaHus aMMHaKa, HCXOs
U3 peaKiuu:

2NH; + 3/20: = N2 +2H>0, Hxp = -766 xJ]oc/ mone

(Tennota obpa3zoBaHus BoAbl = -286,2 x/Jowc/ Mmoab)

Pewenue. O6035a4nM TemnoTy o6pa3oBaHHs aMMMaKa depes
X wllic/monw, Torma -766 = - 286,2 3 — 2 X: orcrona X = - 46,3 xlJoc/ mone.

Ilpumep S. DHepruu auccounaunuu monekya N2 u H2 pasHsl,
COOTBETCTBEHHO, 945,6 u 436 r/xc/mons. Berauciute aroMapHyio

TEIUIOTY 00pa30BaHUs aMMHUaKa M CpeHee 3HAUEHUE SHEPIUH CBI3U N
— H. Tennora o6pazoaHusi aMMHaKa paBHa

-46,5 xkl[oc/ monb.
Pewenue. Tlo ycnosuio:
N2 =2N; H oucc.= 945,6 xorc/ monw
H2 =2H; H ouce. = 436,3 xllnc/ monw
1/2N> + 3/2H: = NH; Hxp. = - 46,5 xlloic/ mono.
ATOMapHYIO TEMI0Ty 06pa30BaHus aMMHAKa 110 PEaKLHK
7 Ny+ 3H, = NH;, 0603na4um yepe3 X x/{ow/ mons,
TOI‘L[aX— - 46 3 —(945,6/2) — (436,3/2) = - 1173, Ix/Ixnc/ monw.
Cpennee 3HaueHue sHeprun csasu N — H coctaBut
-1173,1/3 = - 391 &JTxc/ monw, m.e. -H) = X/3 = - 391 x/lowc/ mone.
Ipumep 6. IIpu pacrBopenun Imoie Na2COs B BOJE BbIAEASET-
cst 25,1 x/]xc tennotsl. Ilpu pactBopeHun / Mons KPUCTANIOIHApPATA
Na2CO;s 10H>0 nornouaercs 66,9 x/Jyc. Boraucnure TENnoTy ruapa-
tauun Na:CO: 10H20.
Pewenue. 3anuiuem ypaBHeHHs peakiuii
Na:COs(me) + aq = Na2COs (p); H =-25,1 xl[oc/ monw,
Na>COs . 10H20 + aq = Na2COs(p); H = 66,9 xllnc/ mone n
orpenenum Tennoty ruaparaiuu NaxCOs:
(t.e. Na:COs. 10H:0 = Na:COs + 10H:0, H?)
-25,1-66,9 = - 92 &/loc/ mone.

2.3.1. KonmponbsHhesie 6onpocst u 3a0anus

1. Yro Takoe Temnora o0pazoBaHus?

2. Kak Ha3piBaloTCs (YHKIMH COCTOSHHMS CHCTEMbI H OT Yero
OHM 3aBUCAT?
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3. B pesynbrare kakux MpoOLECCOB BHYTPEHHSSI SHEPTHUS CUCTE-
MBI y BENTHUMBaeTCs?

4. Tlpu pactBopennn NH:NQOs B Boje TemnepaTypa CUCTEMBI
MOHH3MJIaCh HA HECKOJBKO rpajycoB. SBNSETCS JiM 3TOT MPOLECC IH-
JOTEPMUYECKUM UITH IK30TEPMHUIECKUM?

5. Ilpu oxucnenun ogHoro Mmoiusg SO: no SO:; Beigensiercs 98
K/[5x TENNOTHL. 3aMUIINTE TEPMOXUMHUYECKOE yPABHEHUE 3TOH peaKiuH.

6. Kakas us moaudukauuii yriepoaa, anmas win rpadur, 6omee
ycroiiuuBa npy OObIYHBIX yc/oBUsAX? J[ns oTBeTa MCHONb3YiiTe HaH-
Hble Tabnuuer 1.

7. llpu B3aumopnelicTBUM ra3000pa3HOro MeTaHa U CEPOBOIOPO-
na odpasytotcs cepoyrnepoa CS:2 u Bogopoa. Hanuiiure TepMOXuMu-
YECKOE YpaBHEHUE 3TOH peaklUHu, BBIYUCIHB €€ TEMIoBOM 3¢ dexT.

8. Brluucnure TemnoBoit 3¢dekT peakuuu BOCCTaHOBIEHHsS |
Moib Fe:0s MetannuyeckuM amOMHHUEM.

9. Peakuusi ropeHusi nTaHa BbIPAXAeTCH TEPMOXHMHUUYECKHM
YPaRHEHHEM:

C2Hs(2) + 7/20:(2) =2C0O2(2) + 3H:0(xc) Hx.p. = 1559,87

Beruucnure tennoty o6pa3zoBaHus 3TaHa, €ClIM H3BECTHBI TEIIO-
ToI 0OpazoBanus CO2(2) u H20(xc).

10. Peakuust ropeHust 3TUJIOBOTO CIKPTAa BBIPAKAETCA  TEPMO-
XMMHUYECKUM ypPaBHEHHEM:

C:HsOH(xc) + 30:(2) == 2CO2(2) + 3H20(xc); Hxp =

Berquciaute Ttennopoil ekt peakuuu, €CNH W3BECTHO, YTO
MOJibHas TerioTa napoobpaszoBanust C2HsOH(x) paBHa +42,36 xJIx,
1 M3BECTHBI TEMOTHI 00pa30BaHHS:

C:H50H(2) 4 Hf =-235.31

CO:(2) A Hf =-393,51

H:O(xc) A Hy =-285,84.

11.Onpejenure KOAMYECTBO TEIIOTHI, BBIACIAIOLICECS MPH ra-
LIEHWH HU3BECTH BOJOMH:

CaO + H20 = Ca(OH): 4a Hxp. =

2.4. DuTponus u 3Heprust ['m66ca

le/l XUMHYECKUX pCaKUUAX, B CUJTY NIPUHLHUIIA HaNPaBJICHHOCTH
NponeccoB K MUHUMYMY BHyTpeHHeﬁ SHEPIruK, aTOMbl COCAMHSAKOTCS
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B TaKW€ MOJIEKYJbl, OpH OOpa30OBaHUM KOTOPHIX BLIAENSETCS Hau-
Oonbliee KOJIMYECTBO SHEPrUM (T.€. CHCTEMA CTPEMUTCS K YrOpsiio-
4eHHOCTH). TeHJeHLNs K NepexoLy B COCTOSHHE C HAaWMeHbLIEH
BHYTPEHHeH SHeprueid (F — 3HTaabnus) MposABASETCS MPH BCEX TEM-
neparypax B OAMHAKOBOi CTeneHu. B cuity e npuHuuna HanpasieH-
HOCTH NpPOLECCOB K Haubojiee BEPOSATHOMY COCTOSHUIO MPOTEKAIOT
TaKWe peaKllMu, B XOIE KOTOPBIX go3pacmaem yucio wacmuy (peak-
Uus pasjoXeHUs WM pacllMpEHUe Pa3peXXeHHOro ra3a) u Yucio go3-
MOJICHBIX COCMOSHUL amoM0o8 (Xa0TUHHOCTb, HEYNOPALOYEHHOCTD) 1
9Ta TEHAEHLUS TEM CHJIbHEE, YEM Bbllle Temnepatypa. TeHASHUNIO K
Gecrnopsiiky XapakTepusyeT BeluuuHa S — snmponus. OHa BO3pacTaeT
C YBENWYEHUEM JIBIXXEHUS YaCTHU: NPY HarpeBaHWH, HCIAPEHHMH,
[IaBNE€HUH, PaCIIMPEHUH ra3a, Npu ocaablieHuH WK paspbiBe CBSI3H
Mexay atomamu  1p. IIpoueccel, cBS3aHHbIE C YIOPSAAOYEHHOCTHIO
CHUCTEMBI: KOHACHCALMS, KPUCTAJLIIM3ALIMS, CKaTHE, YIIPOUEHHE CBS3Eit
U T.0I. — BEAYT K YMCHBUICHHIO 3HTPOMUH. DHTPOMHUS HACANbHOrO
Kpuctanna npu abcomotHoM Hyne pasHa Hymo (ITI-ii 3akon TEPMO-
JIMHAMUKWR).

I1onoGHO BHYTpeHHel SHepruy U SHTaNbIUH, SHTPOIIUS 3aBUCHT
TOJIBKO OT COCTOSIHUSI CHCTEMBI.

B tepmonunamuxe ects ynkuus (swepeus I'uboca - G), otpa-
Kawolllasi BIMAHME HA HAMpPAaBJIEHHOCTh NPOTEKaHHs TPOLECcca, Kak
TEHAEHUMH K YMEHBIICHHIO BHYTPEHHEH 3HEPTHH, TaK ¥ TEHACHIIMH K
JOCTIDKEHHIO HanboJiee BEPOSITHOrO COCTOSIHUS CHCTEMBI. 3HAK H3Me-
HEHUs 3TOi QYHKLMM MIPH IPOBEJACHNN XMMUYECKOH PEAKIIUH CITYXKAT
KpUTEpHEM BO3MOXHOCTH CaMONPOU3BOJILHOIO NPOTEKaHHs 3TOMH pe-
axuuu. Tak, 11s usorepmudeckoro npouecca (p. T = const) ata yHk-
0¥ Ha3bIBAETCS TAKXKE U300apPHO — H30TEPMUUECKUM MOTCHIMAIOM.

Oneprus ['n66ca cs3aHa ¢ suTanbNMel, SHTpONHEl U Temnepa-
Typo# COOTHOLIEHHEM, G = TS

i oueHku Toro B KaKOM HamNpaBJIEHHH MOXET MPOTeKaTh pe-
aKuus, MOXHO BOCIOJb30BaThCS MPHOJNIKEHHBIM ypPaBHEHUEM IS
BbIYMCIEHUs SHepruu 'ub6ca. Ilpu HM3KHMX TeMnepaTypax MHOXH-
Tenb — 7' main, 3Ha4YuT ¥ npoussenenne T.4 S - Toxe Maio. B 3ToM
clly4ae JJisl peakiliy ¢ GOJIBIIMM TEeIIOBBIM 3(deKToM A/H/>>/ T4S/,
H, CIICNOBATE/ILHO, BTOPBIM YWIEHOM B yPaBHEHHH MOXHO 1IpeHeOpeyb.
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Ipu aTOM monyuum:
s G&=4H. (a)

IIpn nocraTouHo BbiCOKMX Temneparypax ( MHOXHTeNb —1 Be-
JIMK), ©MeeM obpaTHoe cooTHolueHue /H/<</T. S/.

[Tpenebperaem Teneps NEPBHIM WICHOM B YPaBHEHUH, T.€. NOJY-
unAG =-T 4SS b).

PasencrBa (a) u (b) nokasplBalOT, YTO MPH HU3KUX TEMIEpaTy-
pax KpUTEPHEM HaMpaBieHHs] CaMOIIPOU3BOJILHOIO NPOTEKAHNS peakK-
LMK MOXET CIIyHUTb 3HaK TeryoBoro s3ddekra peakunu, a Npu BoICO-
KHMX — 3HaK SHTponuu. T.e. Mpy HU3KHUX TEMIepaTypax CamMOIpOU3-
BOJIBHO MPOTEKATh MOTYT 3K30TEPMHUYECKHUE PEeaKIUU, a TIPU BBICOKUX
— peakuyy, CONPOBOXKAAKOIIMECS YyBeauueHHeM 3HTponuu. [Ipuuem,
OTpHLIaTeNbHOE 3HaueHHe G YKa3bIBaeT TOJBKO HAa 803MOJCHOCHb €e
nporexanus. CnenoparenbHO, BO3MOXHOCTb IPOTEKAHUSI MHOTHX pe-
aKkUuil 3aBHCUT OT TEMIeEpaTyphl, T.K. C U3MEHEHHUEM TEMIIEPATYpPbI
MeHsieTcsl 3HaK 3HepruM I'mb6ca 3tux peakuwmit. Jlns onpeneneHms
TEMIIEPATyphl, BbllLE KOTOPOH MPOMCXOAUT CMEHAa 3HaKa SHEpPruu
I'n66ca v peakuuss MOXET UJATH B MPOTHBOIOJOXKHOM HampaBleHUH,
ClielyeT BOCNOJb30BaThCs YCIOBUEM: Tp =4 H/A S, rne Tp — Temmnepa-
Typa, BbIILIE KOTOPOil yCcTaHaBIMBaeTCs paBHOBecHe. OUEBUAHO, UTO C
MOBBILUEHHEM TEMIIEPATYPBl BO3pacTaeT IHTpOnMiHbIA ¢akrtop — T .

&S5. U ecnu npenebpeys u3MeHeHnsaMH S U H ¢ U3MEHEHHEM TeMIepa-
TYpHl (T.K. OHY HE3HAUUTENHHO U3MEHSIOTCS C U3MEHEHHEM TeMIepa-
TYpHI), TO MOXHO onpeaennts Tp. DHeprua [mb66ca sBasercs PpyHk-
el COCTOSIHYSI CUCTEMBI, TIO3TOMY pacCHUTHIBaeTCs-1o GopMmyie:

£ G x.p. :éG Hpoo -'AG ex .
Hpumep 1. [psavas nnu obparHas peakuus Oy[eT mpoTekatsb
NpU CTAHJAPTHBIX YCIIOBUSIX B CUCTEME
CHy:) + CO20 = 2CO¢) + 2H2-)?

Pewenue. Beruncnum G298 npsmoii peakuuu (Tada.1):
4 Goos =2(-13727) + 2(0) — (- 50,79 -394.38) = +170,63 xl]c.

To, uto 4 G295 > 0, yKa3plBaeT Ha HEBO3MOXHOCTH CaMONpPOU3-
BOJIBHOTO MpOTEKaHus npsmoii peakuuu npu I = 298K.

IIpumep 2. Ha ocHOBaHUU CTaHIAPTHBIX TEIIOT 00pa30BaHHUS U
abCcoMmoTHBIX CTanAapTHbIX 3HTpomu# (Tabn.1) Beruncaute, G 295 pe-
aKI{MH, IPOTEKAIOIIEH 0 YPaBHEHWIO:
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CO) + H20p9 = CO2) + Hzy.
Pewenueg G = H—T,S; Hu S - dyHkuun cocrosmusl, MO3TOMY:
AH"P _—;L]‘Inpoo zj‘lucx ,'_AS.\'IJ iSnpod ZSucx
aflyp = (-393.51+0) — (-110,52-285.84) = + 2.85 K,
aSwp = (213,65 + 130.59) — (197,91+69,94) = +76,39 /loic/ monw =
0.07639 xloc/ monw.
oG = +285-298 007639 =-19.9] Ko,
Ipumep 3. Boruucinres Haos 1 4Gass (Tennogoii 3ddekt u
sHepruto I'nb66ca npu 298 K u nocrossHHOM NaBJIEHHUN ) pEeaKLiK:
FexOs + 241 = Al:O3+ 2Fe.
aHzws = -1676—(-8222) = -853.8 K/
[Mockonbky uaMeHeHNe FHTANBONY peaKuuy paBHO MO BEIUUUHE,
HO 00paTHO MO 3HaKy ee TEMIO0BOMY addexry, To TepMOXUMHYECKOE
YPaBHEHHE PEAKUNH 3aMULIETCS CIEAYIOWMM 06pa3oMm:
FexOs + 241 = ALOs + 2Fe +853,8x/ o,
umi Fe203 + 241 = ALOs + 2Fe; Hxp = — 853.8 x/[ow. Orpuia-
TCNIbHOE 3Ha4eHue Hxp YKa3bIBAa€T Ha BO3MOXKHOCTD €e CamMonpouns-
BOJILHOTO MPOTEKaH!sl NPH JIOCTATOYHO HU3KHUX TEMNEPATYpax.
Botuucnenues G peaxyuu.
& Gas = -1582—(-740.3) = - 831.7 Korc.
ITonyyenHoe oTpuuartensHoe 3Hauenne Gavs TNOATBEPKIAET BbI-
BOJI, CJICJIaHHBII HA OCHOBE OUEHKU H 295 peakuuu.
Bonbwoe abcontornoe 3uauenne G mosponser ¢ JOCTaTOUYHOM

BCPOSITHOCTBIO F'OBOPUTH O BO3MOXKHOCTH NpPOTEKAHUS 3TOH peakuun
B [IPSIMOM HampaBJIEHUMU.

2.4.1. KonmponsHuie eonpoce! u zadanus

1. Ilpuseaute mpuMepbl CAMOMPOH3BOALHBIX NpolECCOB, CO-
MPOBOMKAAIOINXCS IOHMKEHUEM IHTALINU CHCTEMBI (9K30TepMHUYe-
CKHUX MIPOLECCOB).

2. IlpuBenuTte nNpUMeEpHI CaMONPOM3BONBHBIX NIPOLECCOB, CO-
TPOBOXIAIOLIUXCS NEPEXOZ0M CHCTEMBI U3 G0Nee YMOPsI0UYEHHOrO B
MeHee YIOpsAOUeHHOE COCTOSIHUE.

3. Kaxoii 3uak umMeeT snTponus npouecca cybimmanum ioga?

4. Onpenenute CTaHAapTHYIO SHTPOIMIO pPEaKUUH CropaHus
MCTaHa, UCrofb3ys AaHHble [punoxenus (Tabnuna 1)
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5. Onpenenure 3HaK 3HTPONUHU PEAKUUH, NMPOTEKAIOLIEN B HEH-
Tpanusaropax apromobuneit (qoxurareneii CO):
CO + %02 = CO:2
6. llpuBenurte ypaBHEHUS peaklMi, N0 KOTOPBIM MOXHO OMpe-
nenuts 3Hepruto [ n66ca obpazosanus COz CaSO+u HNO:s .
7. Onpenenute, BO3MOXHA JiM CIIENYIOMas peakuysi:
SiOx(k) + 2NaOH (p ) = NazSiOs () + H:0(x)?
8. Onpenenute BO3MOXHA JIU ClEAYIOLIAs] pEaKLUHs:
2Hg:Cl> = 2Hg:Cl + 2Hg?
9. HUcxoas uz Bennuud (G298 COENUHEHNH, y4acTBYIOLUX B pe-
aKIyu, ONpeJeNuTe, BO3MOXHA JTH peakuys:
ADLOs; + 3803 = Alx(S0y)s?

10. Kakas w3 mpuBeACHHBIX pEaKkLUMil pa3noxeHus Haubosee
BEPOSTHA:

a) KNOs; = K + NO: + 1/20z;
b) 2KNO3 = K20 + 2NO: + Oz

B) KNO; = KNO:2 + 1/20:2?7

11.Beiunicnute craHgaptHoe u3MmeHneHuwe sHepruu ['mbb6ca xu-
MHYECKOTr0 npouecca npu 25 c:

NH; z + HCle) = NH/Clw ;

12. YkaxuTe, Kakas U3 ABYX peakiuil OyJeT nportekaTb CaMo-
TIPOM3BOJILHO:

a) 2Fe(w) + AlOsw) = 241w + Fe20s ().

6) 24l x) + Fe:03x) = 2Fer) + Al203(x):

13. Buiuucnute 3Hauenus H298, G298 v S298. 175 npouecca:
MeCOs(x) 2 MeOwx) + CO2 u cocTaBbTe psJi TEPMUUECKOH CTabuIIb-
HOCTH kKapboHatoB MgCQO;:, BaCQs, CaCOs. Kak BnuseT Ha Teye-
HHE 3TOro npolecca TeMneparypa?

14. Peakius ropeHus aneTusieHa UIET M0 YPaBHEHHIO:

C:H: + 5/20: = 2C0Oz22 + H20(x).
Beiuucnure G298 u S298 peakuun. OObACHUTE YMEHbUIEHHE SHTPO-
MUY B pe3ybTaTe 3TOi peakuuu.
15. YMeHbLINTCS WM YBEAUYUTCS SHTPOIHS MPU NMepexoax:
a) Bonbl B nap; 0) rpaduta B anmaz? [louemy?

16. UeM OOBSICHWUTb, UTO MPU CTAHAAPTHBIX YCJIOBHUAX HEBO3-

MOJXXHA 3K30TEPMHYECKAs peaKLys:

Yuebno-memoouueckue mamepuanvi. @uruan MUPIA 6 2. Dpsazuno
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Hxe) + CO:xp) = CO@ + H:20 o), aH = -2, x/rc?

3Has TerIoBoi 3¢ deKT peakuny, U aGCOMOTHBIE CTaH/JapTHBIE 3HTPO-
UK COOTBETCTBYIOIMX BEWIECTB, onpeaenute (G298 3Toii peakuuH.

17. Onpenenure G298 peakuuu, npoTeKaromieii Mo ypaBHEHHUIO:

4NHi) + 50:() = 4NOp) + 6H20¢).

Bo3moxHa 1 3Ta peakLyst PU CTaHAAPTHEIX YCIOBHSX?

18. O6pasoBanue cepoBoOPO/a U3 TIPOCTHIX BELUECTB 1poTeka-
€T 110 YpaBHECHHIO:

Hx(z) + Spows. = HiS@e) s H = -20,15 x/loxc.

Hcxons us S298 cootBercTByIOMmMX BEILIECTB, onpeaenuTte S298u (G298
JUIS OTOM peakiuu.

2.5. XuMHu4ecKasi KHHeTHKA M KaTaIH3

YUeHHe 0 CKOPOCTSAX M MEXaHW3MaX XMMHYECKHX Peakuuii Ha-
3bIBACTCS Xumuueckou kunemuxoiu. Ilon ckopocTblo XUMHYECKO pe-
akuuu 4 +B = C + /] nNOHHUMAIOT H3MEHEHHE KOHILIEHTPALUU OAHO-
IO U3 pearupyroliX KOMIIOHEHTOB B €JHHHULY BPEMEHU B E€IMHHLE
obbema.

(v =Ac/at monv/n .c).

CKOpoCTh XUMHUYECKOW peakunM 3aBUCHT OT MPUPOJBI pearu-
PYIOLUMX BEUIECTB M YCJIOBHH MPOTEKaHUs PEaKLHU: KOHUEHTPALUH,
TEMIIEPATYPbl, JaBiieHus (A1 ra30BbIX PeaKiiuii).

3aBUCHMOCTh CKOPOCTH peakiuii OT KOHHEHTpAaLHH pearupyo-
IUMX BEIUECTB (OCHOBHOU 3AKOH XUMUYECKOU KUHemuKxu, Wi 3aKon
Oeticmeyrouux macc) GopMyTHpYeTCs TaK:

CKOPOCTE XHMHYECKO!H peakiuuy NPONOPLHOHAILHA MPOM3-
BEICHHI0O KOHIEHTPANHH PearupyiouiuX KOMIOHEHTOB.

OTOT 3aKOH BBIPA3UTCS YPABHEHUEM:

V =k Ca. Ce = k[A].[B], rae Ca, Cb unu [4], [B] -KOHLIEHTpaLU1
pearupyromux BewecTs, Moab/, k - KO3GOUUHEHT MPONOPUHOHATE-
HOCTH, Ha3bIBAEMBIH Kowcmanmoii ckopocmu peaxyuu, Gpu3nyecKuii
CMBICJ1 KOTOPOH B TOM, YTO OHa YMCIECHHO paBHa CKOPOCTH PEAaKLHH,
KOrja KOHUEHTpaUMsi KaXAOr0 M3 PEarnpyloluX BEIECTB paBHA |
MONb/11, WK KOTJa UX MPOU3BENEHHE PABHO EHHHULIE.

3aBHCHMOCTL CKOPOCTH PEaKLiy OT TEMNEPATYPhI ONpeaeisIeTcs
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npasunom Baur-Tobda: Vi = V1. &/ % ).

rae Vi v V2 - ckopocTH peakiuii COOTBETCTBEHHO MPH HAYANBHON U
KOHEUHO Temneparypax. Bo3sMOXHOCTb 1 HanpaBieHHe XUMUYECKUX
peaxuuii 3aBUCAT OT XapakTepa M Temnepatypbl. s u300apHO—
M30TEPMUYECKUX MPOLIECCOB OTBETCTBEHHOCTH 3a HAINpABJIEHHE Peak-
unu Gepet Ha cebs sHeprus I'u66ca peakuuu:

GH=1HTR TACS

Tak, npu G = 0 HacTynaet ycnoBue JUHAMUYECKOrO paBHOBeCHS
(H = T.S), xoraa ckopocTu npsiMoii U o6patHoii peaKLU1u paBHBI.

Vi = kif[A][B] u V2= k:[C][D]. otkyna

k1 [A][B] = ko[C][D] wnu ki/k: = [C][D]/ [A][B].

OTHowenne KOHCTaHT CKOpOCTelt MpPsAMOil 1 obpaTHOl peakuuit
Ha3bIBACTCS KOHCMAHMOT pasrogecus NaHHOI peakuuu (K), KOoTopas
3aBUCHUT OT NPUPOABI PEarHPYrOLIUX BEILECTB, TEMIEPATyphl M KaTa-
Ju3aTopa

Karanuzatopamu Ha3biBaioTcsi BeleCTBa, W3MEHSIOLME CKO-
POCTb XUMHYECKOW peaKiMH, HO OCTAIOLUMECS HEU3MEHHBIMH M0C/e
TOro, KaKk XUMUYecKasi peakiis 3aKaHunBaeTcy.

Ipumep 1. Bcucreme A+B=C,H< 0,rne A,BuC —ra-
3bl, YCTaHOBWIOCH paBHOBEeCHE. Kakoe BiHMfHHME Ha paBHOBECHYIO
KOHUEHTpauuio BellecTsa C OKaXyT: a) yBelH4eHHe AaBneHus, 6)
YBEJIMHUCHNE KOHLEHTPALH BELIECTB, B) MOBHILIEHHE TEMNEPATYPhI?

Pewenue.

a) Npu NPOTeKaHHH PeaKUMH Oblee KONMYECTRBO ra3oo0pasHbIx
BELIECTB yMEHbLIMIOCh ¢ 2 1o 1. B cootBercTBUM ¢ npunuunom Jle
IMlaTesbe, NoBbILICHHE NABNEHNS IPHBEAET K CMEILEHUIO paBHOBecHs
B CTOPOHY MEHBLIET0 KOJUYECTBa ra3000pa3HbIX BEIECTB (T.€. B CTO-
poHy o6pasosaHus Beiectsa C), cnefopatensHo, /C/ YBEJIUUYUTCS;

0) yBenuueHne KOHUEHTPALUU BewecTsa A NPHUBENET K CMelle-
HHIO paBHOBECHS B CTOPOHY 0Opasosanus Bewwectsa C, T.e. /C/ - yBe-
JIUUUTCS;

B) T.K. H < 0, Tennora BeIAenseTCs, peakius 3K30TEpPMHUUECKAS.
[oBblenne Temnepatypsl Bcerna OaronpUsTCTBYET MPOTEKAHHIO
peakuuu, ¢ MOTNOUICHHEM TETJIOTHI, T.€. PaBHOBECHE CMECTHUTCA B
CTOPOHY BeIeCTB A U B u, cieaoBatensHo, /C/ - yMEeHbLIHTCS.

lpumep 2. Kak NOBIHSET yBENHUEHHE AaBNEHUS HA XUMHYECKOS
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paBHOBECHE B 0OpaTHMOIi CHCTEME:
Fe304me) + CO () = 3FeO (ms) + CO2 (2)?

Pewenue. Cxopoctu npsiMoii ¥ 00paTHON peakuuii paBHbl, COOT-
BETCTBEHHO, Vi = ki /CO/; u V2 = k2 /COY/, T.K. OHU HE 3aBUCHT OT
KOHUCHTpALMK TBEPAbIX BelllecTB. CneaoBare/bHO, MpH yBEIUYEHUN
AasneHus B ABa pasa koHueHTpauun CO w CO2 yBenuyarcs B JBa
paza u, 3Ha4UT, CKOPOCTH NpPsAMOH U 0OpaTHON peakivii yBEeIUYaTCs B
2 pasa, ¥ paBHOBECHE B CUCTEME HE CMECTHTCH.

IIpumep 3. Bo ckonbko pa3 BO3pacTeT CKOPOCTb PeakLuu MpH
YBEIMYEHUHU TEMIEPATYPbI CUCTEMBI OT S0c 1o 70c, ecnu (\é 3?

Pewenue. CkopocTs peakiiii, B COOTBETCTBUY C PABUIOM

Bant - Codda: Ve2/ Vi =3%=3% 9 (89 pas).

2.5.1. Konmponstsie eonpocst u 3a0anus

1. KaxoB dusnueckuii cMbicn XuMu4eckoro papHoBecHs?

2. Chopmynupyiite 3aKoH JeHCTBYIOIIMX Macc.

3. OT 4ero 3aBHCUT CKOPOCTb XMMUYECKOH peaKiun?

4. OT 4ero 3aBUCHT KOHCTaHTa CKOPOCTH XMMHUYECKOH peaKiuu?

5. Hamuuinte KMHETHYECKOE YpaBHEHHUE peakuuu: J2 (o) = 2J0).
KakoB nopsinok 3toii peakiun?

6. KakoB mopsok peakunu AUCCOLMALUN WM Pa3I0KEHHS MO-
JIeKyJ1, Hanpumep, Hz o) = 2H?

7. KakoB nopsok peakiunu pasnoxenus doauaa BoJopoaa

2H] = H: + J:?

8. YTo Takoe MOJEKYNAPHOCTE peakiumn?

9. Kakue peaxuuu HasbiBaioTcs Heobpatumbivu? [Ipusemnte
npuMep o6paTUMoit peakiuy.

10. Yro Takoe KOHCTaHTa paBHOBECHS?

11. Beiuncnute, BO CKONBKO pa3 yBENHUMTCS CKOPOCTh PEaKLHH
npu yBenu4eHuu temnepatypsl ot 30 g0 70c, ecnu TemmeparypHblii
ko3bdunuent = 27

12. Onpenenute, kak H3MEHUTCSI CKOPOCThL NPAMOM peaKLuH

250:+ 0: = 280:;,
eci ofliee AaBleHue B CHCTEME YBETHYHTD B 4 pasa, B 2 pa3a?

13. DupoTepmudeckas peakuusi paslNoxeHMs TNEHTAXIOpPHIA

tbochopa npoTtexaer no ypaBHEHHIO:
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PCls(ry = PCla(r) + Cla(r); H=+92,59 xJIx.
Kak Hago u3MeHdTh: a) Temrieparypy; 0) laBieHHE; B) KOHLEHTpa-
I[UI0, YTOOBI CMECTUTh PAaBHOBECHE B CTOPOHY MpsAMOI peakuun —
paznoxenust PCI15?

15. [lpu cuntese ammuaka N2 + 3H2 = 2NH3 paBHOBecue yc-
TAQHOBUJIOCH MpPU CHAEAYIOUMX KOHLEHTPAaUUsAX pearupyroummux Be-
mecTB (Monb/i) :

[N2].=2.5:[H2. ] .= :1.8;
[NH3] = 3,6. PaccuuraiiTe KOHCTaHTY pPaBHOBECHS DTOW peakiuu U
UCXOAHBIE KOHIIEHTPALUU a30Ta U BOJOPOJA.

16. Kakosbi hpyHkuuu karanuzaropa? M3meHseTcs JiM ero KOH-
LEHTpallKs B pe3ylibTaTe peaKiyu, u nouemy?

17. Yro Takoe 3H3UMBI?

18. Yto Takoe HHrUOUTOpPHI?

19. BnusiroT M KaTanu3aTopbi HA TEPMOAUHAMUKY peakUuu?

20. Yro Takoe 3Heprus aKTUBALUN?

Tabauna 1
TepmoiiHaMHUYeCKHE KOHCTAHTBI HEKOTOPbIX BELIECTB

BemectBa H298 k/lxx/Monb | G298 k/lx/moab | S 298 Tax/(mous K)
CS 2(r) +115,3 +65,1 237.8
NO (r) +90,4 +86,6 210,6
C6 H6 (n) +82,9 +124,5 173,0
C2H4 (n) +50,3 +68,1 2194
H2S(r) ! -20,2 -33,8 205,6
NH3 () -46,2 -16,6 192,5
CH4 () A3 -50,79 . 1862
C2 H6 (1) -84,7 -32.9 2295
HCI (r) ; -92,3 <933 186,7
co( | -110,5 -137,3 197.4
CH3 OH () -238,7 -166,3 126,7
C 2H5 OH(r) -227,6 -174,8 160,7
H2 O () -241,8 -228.,8 188,7
H20(x) | -285,8 -237,5 69,9
NH4 CI (k) -315,4 -343.6 94,6
CO2 (r) | 393,5 -394,4 213,7
Fe2 03 (k) | -822,.1 -740,9 89,9
Ca (OH)2 (k) | -986.5 -896.8 834
AlR03(k) | -1669,8 -1576,4 50,9
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II1. PACTBOPBI
3.1. O6mue cBoiicTBa pacTBOpPoOB. PacTBOpHMOCTD

PacTBopamu Ha3bIBAIOTCS FOMOTrEHHbIE (OJHOPOIHBIE) CUCTEMBI,
cocTosiuire U3 JIByX U 0ojiee KOMNOHEHTOB M HPOAYKTOB MX B3aUMO-
neiictBus. PacTBopsl 06pa3ytoTcs nmpu B3aUMOJECHCTBHM YacTHI pac-
TBOPEHHOTO BELIECTBA U PACTBOPUTEIIS.

O6pa3oBaHue pacTBOPOB COMPOBOX/ACTCS, KaK MPaBUJIO, TEMJO-
BbIMH 3 QEeKTaMi, YTO CBUACTENLCTBYET O B3aUMOJICHCTBHY PacTBO-
PEHHOrO BeleCTBa C MOJieKyJlaMu pacTBopHTens. Ha pactBopumocTs
BELUECTB OKa3blBaeT BIMSHME MPHUPOAA PAacTBOPSEMOro BElleCTBA W
NpUpoOAa pacTBOPUTENS, TeMmmepaTypa, gasieHue. C MOBbILICHUEM
TeMmIepaTypbl pacCTBOPUMOCTh MOUTH BCEX TBEP/BIX BELUECCTB YBENH-
Y1BAETCS, PACTBOPUMOCTb I'a30B B }KH/KOCTSIX YMEHbIIACTCS.

3.2. Cnoco0bl BbIpaskeHUs] KOHIEHTPALMH

KoHuenTpanys pacTBOpOB OnpeAenseTcs KOMMYECTBOM BEleCT-
Ba, 3aK/IIOYEHHBIM B ONPEJENIEHHOM BECOBOM (00BEMHOM) KOTMYECTBE
pacTBOpa WK PacTBOPHTEISL.

IIponenTHas KOHIEHTPAIMSA O3HAYaeT YKMCIO PaMMOB pac-
TBOPEHHOTO BELIECTBA, cofepxkaiterocs B 100 rpammax pactBopa.

Moasipuast konuenTpauns (MonspHOCTE) O3HA4YaeT HHCIIO
rpamMM-MOJIEKYJl PACTBOPEHHOTO BEILECTBA, COAEpKalerocs B 1 aur-
pe pacrBopa.

MoasiibHas — YMCIOM MoJiel pacTBopeHHoOro Bemiectsa B 1000
rpaMMOB pPacTBOPHTENS.

HopmaJjbHas KOHNEHTpanus (HOPMAlsHOCTh) O03HAYAET YHCIIO
rpaMM-3KBMBAJIEHTOB BELLECTBA, COAEPIKaLIKUXCs B | nUTpe pacTBopa.

I'paMM-3KBHBAJICHTOM BelleCTBA HAa3bIBAETCS KOJHYECTBO
rpamMMOB BELIECTBA, YUCAEHHO PaBHOE €ro SKBUBAJIEHTY.

OJKBHBAJIEHTOM 3JIEMEHTA Ha3bIBAIOT KOJHMYECTBO BELECTBA B
MOJISIX, KOTOPOE COEMHAETCS C MOJEM aTOMOB BOAOPOAA MU 3aMe-
LIAET TO X€e KOJIUYECTBO aTOMOB BO/IOPO/ia B XUMHUYECKUX PEaKLIUsiX.

JxBHBaJeHTHON Maccoii (D) Ha3bIBalOT Maccy OJHOr0 YKBUBA-
JIEHTa BELIECTBA, BHIPAKEHHYIO B TpaMMaX.

OKBHBaJEHTHAsl Macca 3JIeMEeHTa paBHa MONSPHOH Macce
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4TOMOB 3JIEMEHTa, JICIEHHO! Ha €ro BaJeHTHOCTD.

JKBHBAaJEHTHAS MACCA KHCJIOTHI paBHA YaCTHOMY OT JeNeHUs
€€ MOJIEKYIsIpHOH Macchl HA OCHOBHOCTb KHCIIOTHI.

JKBHUBAJEHTHAS MACCA THAPOKCH/IA PaBHA YaCTHOMY OT Jelie-
HUSl €70 MOJICKY/ISIPHOW Macchl Ha BaJIEHTHOCTb METaslIa.

OKBHUBAJIEHTHAS MACCa_COJIHM paBHA YaCTHOMY OT JEJieHus ee
MOJIEKYJISIPHO} Macchl Ha MPOW3BENEHHE YKCaa MOHOB METanla U ero
BaJIEHTHOCTH.

B cnyyae OKHMCAMTENSHO-BOCCTAHOBUTENBHBIX PeakLUMii 3KBHBa-
JIEHT ONpeAeIIeTCS YUCAOM NPUHUMAEMBIX WM OTAABaEMBIX 3IIEKTPO-
HOB, TO €CTh BEILIECTBO MOXET 00JIajaTh pa3HbIMU KBUBAJICEHTAMHU.

IIpumep 1

Hmeetcs pactBop, conepxaiuit 80,8 2 yKCyCHON KUCIOTHI B 11
pactsopa (mnotHocTh pactBopa d = 1,0097 &/ mn).

I[IponieHTHAS KOHLIEHTPALUS

Bec pactBopa pasen P = v.d = 1000.1,0097 2/ cm3 = 10009,7 2.
Bocnonib30BaBIINCE ONPEACICHUEM,  PacCYMTBIBAEM [POLEHTHYIO
KOHLIEHTPALMIO YKCYCHOM KUCIOTHI:

80,8/ 1009,7 .100 = 80 %

MoJysipHasi KOHIIEHTPALUS

MoJekynspHbili BeC YKCYCHOW KucioTel paBeH M = 60
(CH3;COOH), cneaoatenbho, 80,8 2 YKCYCHOH KHUCIOThI COCTaBIISIOT
80,8/ 60 = 1,35 moneii. [lo onpeneneHunto, MospHas KOHLEHTpaLUs
JlaHHOTO pacTBopa coctasnser /,35 (obo3nauaetcs /.35 M).

MoysjibHAasl KOHIEHTPALHS

11 nannHoro pacteopa Becut /009,7 2 u cogepxut 80,8 2 uucroii
BOJIbl, TO3TOMY MOJISIILHOCTD JAaHHOTO pacTBOpa paBHa
1,35/1009,7 - 80,8 .1000 = 1,45.

HopmanbHasi KOHIIEHTpALHS

Tak kak ykcycHas KMCJIOTa OQHOOCHOBHas, TO €€ NPaMM-3KBUBAJIEHT
paBeH MOJEKYISIpHOMY BECY, IO3TOMY B JAHHOM Clly4ae HOpMasbHas
KOHLIEHTpAllUsl KHCJOThl paBHA MOJIIPHONW KOHUEHTpaUuH M paBHA
1,35 (o6o3navaercs 1,35 u).

Yuebno-memoouueckue mamepuanvi. @uruan MUPIA 6 o. Dpsazuno
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Ilpumep 2

Bbiuncnute: a) npouentHyto (C%); B) monspuyro(Cu); ¢) HOp-
manbHyto (Cr); d) monsnbHaylo (Car) koHueHTpauuu pacteopa H:POy,
NONTYYEHHOr'O NP pacTBOpeHUH /8 2 KUCNOThl B 282 ¢m3 BOABI, €CIH
MIOTHOCTb €ro /,0312/ cm3. YUemy paBeH TUTp 3TOrO pacTopa?

Pewenue: a) maccoBasi MPOLEHTHAs KOHIEHTPALMS IOKA3bIBAET
YHCJIO TPaMMOB (€AMHUIL, MACChl) BELIECTBA, cojepxalerocs B 100 2
(enunun maccel) pactBopa. Tak kak maccy 282 cm3 BOIbl MOXHO
NPUHATE paBHOW 282 2, TO Macca Mojy4eHHoro pacteopa /8 + 282
=300 2 n, clief0BaTENBLHO:

300 ----- 18 C(%) = 100.18 /300 = 6%; 100------- C%

B) MOJIbHO-00bEMHAs KOHIEHTPALNS, WM MOJISIPHOCTh, MOKA3bIBa-
€T YHMCJIO MOJIel PAaCTBOPEHHOrO BEILECTBA, colepammxcs B Lr pac-
TBOpa. Macca In pactBopa paHa 1031 2 (P = v.d = 1000 mn .1,0312/ mn
= 1031 2). Maccy KucnoTh! B / /1 pacTBOpa HAXOAUM H3 COOTHOLIEHHS

300-------- 18 x=1031.18/300=61,86 1031------- X
MoispHOCTE pacTBOpa MOJYYHM J€JEHHEM YUCIIa [PaMMOB
Hs3PO4 B I 1 pacTBOpa Ha MONBHYIO Maccy H3POy (97,992/monb).
Cm=06186/9799 M;

C) HOpManbHasi KOHLEHTpALKs, WM HOPMAJIbHOCTh, NOKA3bIBAET
YHCJI0 3KBUBAJIEHTOB PaCTBOPEHHOIO BELLECTBAa, Coaepxamuxcs Bl
pacTBopa. Tak Kak SKBHBaJeHTHas Macca
HiPO+=M/3=9799/3 = 32,66 2/mone. 10 Ch =61,86/32.66 =189 .

d) MonbHO-MaccoBasl, MM MOJsUTbHAS, MOKA3bIBAET YHMCIO MO-
Jeil paCTBOPEHHOIO BELIECTBa, coaepxkainuxcsa B /000 2 pacTBopuTe-
n4. Maccy H3PO4 B 10002 pacTBOpuTEist HAXOAMM U3 COOTHOIIEHHUS

282----—--- 18 x=1000.18/282 = 63.83.
Orcrona
1000---—--- X Cm = 63,83/97,99 = 0,65 m.

TuTpom pacTBOpa Ha3bIBAETCS KOJIMYECTBO MPAMMOB PacTBOPEH-
Horo seiuecTBa B /cu3 (mn) pactBopa. Tak kak B 1z pacTBopa coaep-
xutes 61,86 2 kucnotel, T0 T = 61,86/1000 = 0,06186./ cm3. 3Has
HOPMAaJILHOCTh PAacTBOPa U SKBUBANIEHTHYIO Maccy (m») pACTBOPEHHO-
rO BEWIECTBA, TUTP JIETKO HaiiTu 1o dopmyne T = Cu .m> / 1000.

IlIpumep 3. Ha ueiitpannzauuio 50 cM3 pacTBopa KHCJIOTHI H3-
pacxomosano 25 cmM3 0,5 H pacTBopa wweno4n. YeMy paBHa HOpMaJib-
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HOCTb KMCNOTBI?

Pewenue. Tak KaKk BeILIECTBA B3aUMOJEICTBYIOT MEXy COOOM B
SKBUBAJIEHTHBIX KOJHMYECTBAaX, TO PacTBOPHI PaBHON HOPMAaIbHOCTH
pearupyioT B paBHbIX oObeMax. [Ipu pasHbIX HOPMAJIBHOCTAX 00BEMBI
PacTBOPOB pearupyroliuX BEIECTB OOPATHO-NPONOPUUOHANBHBI KX
HOpPMaJIbHOCTSM, TO €CTh

Vi/V2 = Cuz/Cns, nmua V 1.C 1 = V2.C2, cienoBaTenibHO,
50.Cur = 25.0,5, orkyna Cui = 25.0.5/50 = 0,25 n.

Ipumep 4. K 1n  10% -noro pacteopa KOH (nnortHocts 1,0922/
cm3) npubaswmm 0,52 5 %-Horo pacteopa KOH (mnotHocts 1,045 o/
cm3). O6bem cmecH JOBeNn 10 2 . BbIYMCIUTE MOJISIPHYIO KOHLIEHTpa-
LIMIO MOJYYEHHOr0 PacTBOpa. '

Pewenue. Macca 11 10% - voro pactBopa KOH pasna /092 2

(P =v.d=1000.1,092 = 1092 ). B 3TOM pacTBOpe COACPKHUTC

1092.10 /100 = 109,2 2 KOH. Macca 0,5 1 5%-Horo pacTBopa
KOH pasua 1045.0,5 = 522,5 2. B atoMm pacTBOpe COAECPKUTCH

522.5.5/100 = 26,1252 KOH. B obiem o6bemMe NOTYYEeHHOr0
pactBopa (21) macca KOH cocrasnsier 109,2 + 25,125 = 135,325 2.

Ortcrona, MonspHocTh 3TOTO pacrBopa Cm = 135,325/2 . 56,1 =
1,2 M, rne 56,1 2/ monw — monsipHas macca KOH.

IIpumep 5. Kakoii 06neM 96% -HOM cepHOM KHCNOTHI, TIOTHOCTH
KOTOpOH 1,842/cm3, Tpebyercs ans npurotronenus 3z 0,4 H pactBopa?

Pewernue. JXBUBANICHTHAS Macca CEPHOI KUCIIOTHI paBHA MOJIO-
BHHE MOJISIpHOH Maccel (Ox = M/2 = 98,08/2 = 49,042/monb). Ins
npurotosieHus 3x 0,4 u pacTBopa TpebyeTcs .

49:04 .04 .3 = 58,848 2 H2S50..

Macca I cm3 96 % -Ho#t kucnots! paBHa /,84 2. B aTom pacteope
comepxutest 1,84. 96/100 = 1,7662 H2SO4. CrnefoBatensHo, AJs PUTo-
TOBNEeHus 3a (.41 pacTBopa Hano B3iTh 58,848:1,766 = 33,32 cm3 s1oit
KHCIIOTBI.

3.3. DIeKTPONUTHI U 3JIEKTPOJUTHYECKAS TNCCOIUATINS

H3BecTHO, YTO 3NEeKTPHUECKHiA TOK B LIeN BO3HHUKAET MO0 3a cuer
JBIDKEHHUS] 3NEKTPOHOB B MeTaax (nmposonHuku [ pona), nubo 3a cuer
JIBUDKEHUSI KWOHOB B aJyiekTpuueckom monie (nposopuuku Il pona-
PacTBOpPBI XMMHMYECKMX COEJMHEHUH HOHHOTO cTpoenus). [loaromy npu-
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HSITO BCE BELLECTBA YCJIOBHO JEJIUTH MO HMX MOBEJEHHIO B pacTBOpax Ha
JIBE KaTeropuu: a) 3MEeKTPOJMTHl — PACTBOPHI BEIIECTB, 00JIAJAIOLINX
WOHHOM NPOBOAUMOCTBIO; 0) HEANEKTPOIUTEI — BEIIECTBA, PACTBOPbI KO-
TOPBIX He 00Jafal0T MOHHON MPOBOAMMOCTRIO. K 3jiekTposiMTaM OTHO-
CATCSA KHMCJIOTBI, OCHOBAHUS] U MOYTU BCE COJIHM, KOTOPbIE PacMafaroTcs
(AuccounupyroT) Ha MOHBI MO JeHCTBUEM MOJEKYN pacTBOpUTENs (4Ya-
1€ BCEro, BOAbI). Pacnan snekTponuToBR Ha MNONOXHUTENBHBIE U OTPHLA-
TEJIbHBIE HOHBI IIPY PACTBOPEHHUHU UX B BOJE Ha3bIBACTCS 3JIEKTPOIUTHYE-
cKoi quccouuanuei. Jluccouuanust — oGpaTUMBIA Mpolecc, TO ecTh B
PacTBOpax 3JEKTPOJIMUTOB HAPSAY C UOHAMH MMEIOTCS] U MoJieKybl. [lo-
3TOMY PacTBOpPBI 3JIEKTPOIUTOB XapaKTEPU3YIOTCS CTEINEHBIO JUCCOLIUA-
m/mol= NN, rae N'— 44ciio pacnaBIIMXCs Ha HOHBI MOJIEKyJ1, N—o0iiee
YKCJIO PacTBOPEHHBIX MOJEKYN. C yMeHbLICHUEM KOHLEHTpAUKU 3JeK-
TPOJINTA, TO €CTb NPU pa3daBieHUU €ro BOJOH, CTENeHb AMCCOLMALMU
yBenuuuBaerca. [lo crenmeHu Juccouuauuy 3NEKTPOJIUTHI AETAT Ha
CuiIbHBIE U crnabble. CubHbBIE 3JEKTPOIHUTHI MOJHOCTBIO UCCOLUUPYIOT
NPU pacTBOpeHuH B Bozie. COornacHo TEOpUH SNEKTPOJUTHYECKOMN TUCCOo-
LUaluy BCE peakLMH B BOAHBIX paCTBOPAaX 3JNEKTPOJIUTOB SIBJISIIOTCS pe-
aKIHAMH MEXIY UOHAMM, a YPaBHEHHUS ITUX pPeaKLiil — HOHHBIMU ypaB-
HeHuAMMU. IIpu cocTaBneHUY HOHHO-MOMNEKYISIPHBIX YpaBHEHUN peakuuit
BEILIECTBA, MaJOAUCCOLIMUPOBaHHbIE, MaJlopacTBOpUMBIE U ra3zoobpas-
HbIE 3aMUCBIBAIOTCS B MOJIEKYJIApHOH (opMe.

3.4. MlonHo-MoJIeKy/IsIpHEbIE YPABHEHUS

HoHHo-MONeKynpHble ypaBHEHHs1 IOMOTAIOT TIOHATH OCOOSHHOCTU
NpOTEKaHMsl peakuuil Mexxay snextponutamu. [Ipu sToMm cnepyer mom-
HHTh, YTO CyMMbI BJIEKTPUYECKHX 3apsiIOB B JIEBOM M MpaBOH dacTax
YPaBHEHHUST NO/DKHBI ObITh paBHbl. B MOHHO-MOJNEKYISPHOM YpaBHEHHU
O/JMHAKOBbIE HOHBI U3 00enX uacTell paBeHCTBa UCKITIOUAFOTCH.

- Hpumep 1. HanucaTe MOHHO-MONEKYJISPHBIE YPABHEHHS pEaKIHid

B3aUMOJIEHCTBUS MEX Iy BOAHBIMU PacTBOPaMH CJIEAYFOLIHMX BELIECTB:

a) HC! u NaOH, 6) Pb(NOs): v Na:S; B) NaClOu HNO3;

r) K2COs m H2S50+; o) CH3COOH v NaOH.

Pewenue 3. 3anuiem ypaBHEHUS B3aUMOJEICTBHUS yKa3aHHbIX
BEILECTB B MOJIEKYJISPHOM BHUJE:

a) HCl + NaOH = NaCl +H20;

6) Pb(NOs):2 + NazS = PbS + 2NaNOs;



30

B) NaClO + HNO:; = NaNO; + HCIO,

r) K2COs + H:804 = K250+ + CO: + H>20;

1) CH;:COOH + NaOH = CH;COONa + H>0;

OTMeTHM, 4TO B3aUMOJACUCTBUE 3THX BEIIECTB BO3MOXHO, TaK
Kak B pe3ylibTaTe NMPOUCXOAHUT CBS3bIBAaHHE MOHOB C O0pa3oBaHHEM
cnaobix anekrponutor (H20, HCIO), ocanka (PbS) u raza (CO2).

B peakuuu n) nBa cnabbix 3JeKTPONMTA, HO TaK Kak peakluu
UAYT B CTOPOHY GOJIbLIEro CBS3bIBAHUS HOHOB M BOJBI (Oonee ciabo-
ro IEKTPOJUTa, YeM YKCYCHAas KHCJOTa), TO paBHOBECHE peaKLMU
CMEILLEHO B CTOPOHY 00pa3oBaHus BOABI. VCKIIIOUMB OJHAKOBBIE HO-
HbI U3 00eux yacTeii pasedcTBa a) Na+ u Cl-; 6) Na+ u NOs-; B) Na+
u NOs-; t) K+ u SOs-; 1) Na+, nonyuyuM HOHHO-MOJIEKYJISIPHBIE
ypaBHEHUS Ji1sl COOTBETCTBYIOIIUX PEeaKLIUii:

a) H+ + OH- = Hx0;

6) Pb++ + S-- = PbS;

B) CIO- + H+ = HCIO;

r)COs-- + 2H+ =CO:2 + H0;

n) CHiCOOH + OH- = CH;COO- + H:0;

Ilpumep 2. Hanuiuvte B MOJNEKYJISIPHON U HOHHO-MOJIEKYJIIPHOMR
¢dopme peakumy B3auMOACHCTBIS MEXKIY ClIEAYIOIIMMU BEIECTBAMHU:

a) BaCl: u Na:SOy; 6) Na:SO; w HCI; 8) CH3COOK u H2S04; 1)
KOH w HCI.

Pewennue. ObMeHHbBIE peaKUMU MEXAY BNEKTPOIUTAMH SBJSIOT-
Csl MPAKTHYECKU HEOOPAaTUMBIMH M HIYT IO KOHIIA B ciiydyae obpa3o-
BaHWsA MajlOpacTBOPUMBIX, MaJOAUCCOLMUPYIOLIUX U Ta3000pa3HbIX
COCIMHEHUH, KOTOpHIE 3aMHUCHIBAIOTCS B BUAC MOJIEKYN, a CHUJBHBIE
3JIEKTPOJIUTHL B BUZIE TEX HOHOB, HA KOTOPBIE OHU TUCCOUMUPYIOT.

CnenoBarensHoO:

a) BaCl: + Na:SO+ = BaSOq+ +2NaCl; Ba++ + SO+~ = BaSOy;

0) Na:SO; +2HCI = 2NaCl+ SO: +H>20; SOs-- + 2H+ = SO +H:0

B) 2CH;COOK + H>80+ =K>S0++2CH3;COOH,

CH;COO- + H+ = CH;COOH,

r) KOH + HC! = KCIl + H:0; OH- + H+ = H:0.

3.5. 'maponus coseii
I'upponus — B3aumoaeiicTBIE HOHOB CONU C BOJOH, MPUBOASILLEE
K 06pa3oBaHuIO cnaboro 3nMeKTpoJIHTa.

Yuebno-memoouueckue mamepuanvi. @uruan MUPIA 6 o. Dpsazuno
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IlpyunHO# ruaponusa sSBISETCS 3JIEKTPOIUTHYECKAs AUCCOLHA-
1151 COOTBETCTBYIOILMX COJIEH B BOJHBIX PacTBOpAX.

I'mpponusy He mojBeprairoTcs conin, o6pa3oBaHHbIE CHIIBHBIMHU
KUCIIOTaMU M CHJIBHBIMH OCHOBaHUsMM, Hanipumep, KCI.

PacTBOpbI coneil, 06pa3zoBaHHBIX cnaboi KHCIOTOW U CHIIbHBIM
OCHOBaHMEM, UMEIOT KHCITYIO peakuuio. M uem cnabee kuciaoTa, TeM B
0oJbllIell CTENEHN MOABEPTalOTCA THAPOIN3Y €€ COTH.

PactBopb! coneil, 06pa3oBaHHbIX clabblM OCHOBaHWEM W CHIIb-
HOH KHCIJIOTOH, MMEIOT LIENIOYHYIO peakluio; U ueM ciabee OCHOBa-

HHe, TeM B Oonblieil cTeneHu NMoABEPraloTcs THApoau3y o0pa3oBaH-
Hbl€ UM COJIH.

3.5.1. Ipumepwt zuoponusa coneii

Ilpumepl. CocTaBbTE€ WOHHO-MOJEKYNSPHBIE U MOJEKYISpHBIE
ypaBHEHHsI TMIPOJiN3a CoNei:

a) KCN, 6) Na:COs, B) ZnSO,. Onpenenute peakijiio Cpexnbl
pacTBOPOB 3THX COJNEH.

Pewenue. a) llnanua kanus KCN - conb cnaboi 01HOOCHOBHOMH
kucnotbl — HCN u cunbHoro ocHoBanust - KOH. Ilpu pactBopennu B
BoJie Monekybl KCN MOJSHOCTBIO OUCCOUMUPYIOT Ha KaTHoH K+ u
anuoH CN-. Katuonbl K+ He MOTYT CBSi3bIBaTh HOHBI (DH- BOABI, TaK
kak KOH - cUNbHBII NEKTPONUT, aHUOHBI e CN- CBA3bIBAIOT HOHBI
H+ Boapl, 06pa3ysa monexynsl cnaboro anekrponura HCN. Conb rus-
poau3yeTcsl, Kak FOBOPST, MO aHHOHY. MIOHHO-MOJIeKyisipHOe ypaBHe-
Hue rugpomza CN- + H:O = HCN + OH-, To ecTb B pe3ylbrare
TUApOJIM3a B PacTBOPE MOSBISETCS HEKOTOPHIH U30BITOK HOHOB OH-,
nostoMy pactsop KCN uMeeT LIEeNOYHYIO peakLuto. Y paBHeHUE TH]I-
poJin3a LMaHKAA Kalvisl B MONIEKYJISIpHO# GopMe UMeeT BUL:

KCN + H:0 = HCN + KOH.

6) Kapbonar narpusi (Na2C03) — cosb ¢1aboii ABYXOCHOBHOI
yronsHoO# kucnotsl (H2C0s) u cuiibHOro ocHoBauus (Na(OH). B stom
cnyyae aHHoHbl conu CO3--, cBs3bIBas BOJOPO/IHbIE HOHbLI BOJbL, 00-
pa3yloT aHHMOHbI kucio conn HCOs-, a He Monekyns H:CO: B
OOBIMHBIX YCIIOBUSIX TMAPONW3 HAET Mo nepBoit crymenn. MoHHO-
MOJIEKYJISIpHOE ypaBHeHue ruaponusa COs-- + H20 = H(COs- + OH-.
To ecth B pe3ynbTaTe T'MAPONN3a B PAaCcTBOPE TNOABIAETCH H30BITOK
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uonoB OH-, nostomy pactBop Na:2COs UMeEeT WENOYHYI0 peaKLHIo.
VYpasHenue ruapoiusa Na:COs B MONeKyIsipHOH dopMe UMEET BHA:
Na:COs; + H0 = NaHCO; + NaOH.

B) Cynsdar uunka (ZnSO+) — conb cnaboro MHOTOKHUCIOTHOTO
ocHoBanus Zn(OH): u cunsHO#i kucnotsl H2S0+ B aTOM cnyvae ka-
THOHBI Zn++ CBA3BIBAIOT THAPOKCHIIBHBIE HOHBI BOJbI, 00pa3ys Ka-
THOHBI OCHOBHOU conu Zn(OH)+. Obpa3oBanue Monekyn Zn(OH)2 ve
NPOUCXOJUT TaK Kak MOHbI Zn(OH)+ IUCCOLMUPYIOT ropasio Tpya-
Hee, yeM MoekyJibl Zn(OH)2. B oObIMHBIX YCIOBUSIX MMAPOJN3 MIAET
no nepeoit craauu. Conb ruaponusyercss no xatuoHy. Honno-
MOJIEKYJIAPHOE YpaBHeHUe ruaponusa: Zn++ +H:0 = Zn(OH)+ +
H+, T0 ecTb B pacTBOpe NMOsIBNISETCS U30BITOK HOHOB BOJOPO/A, MO3TOMY
pactBop ZnSO. UMeET KUCIIYIO peakuuto. B Mosexynsapuoit popme ypas-
HeHue ruaponusa ZnSOs nmeeT BUL:

2ZnS0; + 2H>0 = Zn(OH)SOs + H:SO..

Hpumep 2. Kakue npoAykThl oOpa3ylOTCsi NPH CMEILMBAHUH
pactBopoB AI(NOz); u K2CO3? CocraBbTe MOHHO-MOJIEKYIAPHOE U
MOJIEKYJ/ISIPHOE YpaBHEHHS peakuuil.

Pewenue. Conp AI(NQOs3)s rugponusyetcs no karuony, a K2COs
0 aHWHOHY:

Al+++ + H:0O = Al(OH); + H+
COs;-- + H:O0 = HCOs- + OH-

Eciu pacTBOpBI cojieif HaXOASTCSA B OJHOM COCYJE, TO UJET B3a-
MMHOE YCHIICHWE TUAPONIH3a KaXAOH M3 HHUX, TaK Kak MOHbl H+ u
OH- o6pa3syioT MoJiekyy ciaboro anekrponuta H20. Ilpu 3ToM rua-
POJIMTHYECKOE PAaBHOBECHE CABMUIAeTCs BNPABO M HAPOJIN3 KaX1OH
U3 B3AThIX cosieil uger 10 KoHua ¢ obpasoBanueM AI(OH)3 u CO?2.
HoHHO-MOneKyIsipHOe ypaBHEHHE:

24l+++ + 3COs—- + 3H:0 = 24l1(OH)s + 3CO:

MouiekynsipHOE ypaBHEHUE:

24I(NOs); + K:C + 3H:0 = 24l(OH); + 3CO:2 +6KNO:s.

3.5.2. KonmpoasHsie eonpocsl i 3a0AHUA

1. Yro Takoe pacTBOPUMOCTB?
2. PasHuia Mexxay pacTBOpaMy 3JEKTPOIIMTOB M HE3JIEKTPOJIMTOB.
3. HazoBuTe cuNIbHBIE U Cl1abble IEKTPOJIHUTHL.
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4. Kucnota ¢ TOYKH 3peHHs TEOPHH 3JIEKTPONUTHYECKON AUCCO-
uaumu.

5. OcHOBaHME € TOUKH 3PEHHS TEOPUH IIEKTPOIUTHIECKON AUC-
COLIMALIUH.

6. Hanumute B MONEKyIspHOH U MOHHO-MOJNEKYIApHOH (hopme
yPaBHEHMs PeakUuii B3aUMOAEHCTBHS CleYIOUIMX BEIIECTB:

a) NazS + FeSOs =

6) Na2S + HCI

B) CH;COONa + HNO; =

r) H:SO+ + KOH =

n) Pb(NOs): + Nal =

7. CocraBbTe MO TPH MOJEKYJISPHBIX YPaBHEHUS PEaKkUuil K Ka-
KIOMY K3 MOHHO-MOJIEKYISAPHBIX YpaBHEHU:

a)Ca++ + COs;- = CaCO:s

6) COs—- + 2H+ =CO0: + H:0

B) H+ + OH- = H0

8. CocTaBbTE MOJEKYJISIDHbIE W HOHHO-MOJIEKYJISPHBIE YpaBHe-
Hus rupapoausa coneit: KsS, CuSOq4, Na:2CO:s.

9. Hanuinte ypaBHeHHS peakuuii rHApOJIH3a B MOJEKYJISIPHOM
U HOHHO-MOJIEKYJISIDHOM BHJE: a) XJIOpUJa aMMOHHs, 0) HaHuAa Ha-
TpHS, B) alleTara JINTHSL.

10. Kakyro peakuuro JODKHBI UMETh PACTBOPBI CIIEAYIOIIMX COJIE:

NH/CN ; CH;:COOK ; NH:NOs?
11. Kakue u3 coneii K=S, KCI, NH+CI noaBepraiotcst Tuponusy?

Hanvumre noHHO-MOneKyIspHblE W HOHHBIE ypaBHEHHs 3THX
peakumii.

3.6. OKHCANTEILHO-BOCCTAHOBHTEILHBIE PeAKIHK

Jlrobas OKMCIUTENbHO-BOCCTAHOBUTENBHAS PEAKLMS COCTOUT W3
MPOLIECCOB OKUCJICHUS U BOCCTAHOBIEHHS. Oxucienue — 310 omoaya
3JICKTPOHOB BELLECTBOM, TO €CTh [TOBBIILIEHUE CTENEHU OKUCIEHHS.

Boccmanoegnenue — 310 mpouecc npucoeourenus MEKTPOHOB
aTOMOM (IIOHMXKEHUE CTETNEeHH OKUCIIECHUS 3JIEMEHTA).

Mertanbl B OKHCIHTENBHO-BOCCTAHOBUTENBHBIX PEAKLUAX MPO-
SIBMISIIOT BOCCTAHOBMTENLHBIE CBOWCTBa, OTAaBas CBOU 3JIEKTPOHBI,
OHH MEPEXOJSAT B IIOJOXKHUTENBHO 3apsIKEHHBIE HOHBI.
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B rnaBHbIX moarpynmnax NmepuoAHYECKOW CHCTEMbI BOCCTAHOBHU-
TENbHAS COCOOHOCTH HEHUTPaNbHBIX aTOMOB PACTET C YBEIMYEHUEM
paauyca atoma. Tak, B psany Na—Fr 6oinee ciiabbIM BOCCTAHOBUTEJIEM
aBisetcs Na, a 0osee CuilbHbIM — Fr, KOTOpBIHA BOOOLLIE SIBJISETCA Ca-
MBbIM CUJTbHBIM BOCCTAHOBHTEJIEM U3 BCEX 3JIEMEHTOB NEPUOAUYECKOM
Tabnuupl J.M.Menaeneena.

OKUCTUTENIMU MOTYT ObITh HEUTpaNbHBIE aTOMBI U MOJEKYIEI,
MOJOKUTENBHO 3apsHKEHHBIC WOHBI METAJIJIOB, CIOMXHBIE UOHBI K MO-
JIeKY JIbl, COJIEpKalie aTOMBI 3JIEMEHTOB B COCTOSIHMH BBICIIEH HIIH
[POMEXYTOYHOU CTEMEHH OKUCICHHUA.

B IV-VII rpynnax neproauuyecKkod CMCTEMBI OKHCIUTENbHBIC
CBOICTBA YMEHbILAIOTCS C BO3PACTAHUEM ATOMHBIX PaJUyCOB, IO3TOMY
W3 IIPOCTHIX BEILECTB CaMbIM CHIIBHBIM OKHCIUTENEM sBIIsieTcs (Top.

Crexyer 0OMHUTB, YTO ATOM TOTO MJIK MHOTO 3JIEMEHTA B CBOEH
BbICUIEH CTEMeHH OKWC/IEHHS HE MOXET €€ TMOBBICUTH (OTHATh 3JIEK-
TPOH) U MPOSIBSET TOJBKO OKUCIUTENILHBIE CBONCTBRA, a B CBOEH HU3-
ekl CTENEeHH OKUCNEHHSI HE MOXKET €€ MOHU3UTh (TIPHHAT 3JEKTPOH)
U MPOSBJISET TOJABKO BOCCTAHOBHTENBHBIE CBOWCTBA.

ATOM XKe 3/1eMEHTa, UMEIOLINI TIPOMEXYTOUHYIO CTENEHb OKHUC-
JICHUs, MOXET MPOSBNATh KAaK OKUCIWTENbHBIE, TAK U BOCCTAHOBM-
TeNbHbIE CBOWCTBA (B 3aBUCHMOCTH OT CPEbI).

Peakuuu OKHCIEHUSA—BOCCTAHOBIIEHHS] MOTYT IPOTEKATh B pas-
NMYHBIX Cpejax: B Kucioi (u30biTok HoHoB H+), HeliTpanbHoit (H20)
U WENOYHOM (M30bITOK rHAPOKCHA — HOHOB). OOBIYHO AJIsl CO3AaHUS
B PACTBOPE KMCIION Cpe/ibl UCIONB3YIOT CEPHYIO KHUCIOTY. A30THYIO H
CONSHYIO HCTOJNB3YIOT PEAKO: MepBasi cama SIBJSIETCA OKUCIHUTEINIEM,
BTOpass CcrmocoOHa OKUCHATBCS. J[ns cO3JaHMs LIEJTOYHOW CpeAbl
NPUMEHSIIOTCSL PACTBOPbI THAPOKCHJOB KaJTUsi MJTU HATPUS.

Ipumep 1. Vicxons u3 cTeneHu OKUCIEHUs (1) a30Ta, Cepbl U
mMapraiua B coemuHenusix NHi:, HNO: HNOs, HaS, H2S0;,
H>S504,MnO>, KMnOy, onipeaenure, Kakue U3 HUX MOTYT ObITh TOJbKO
BOCCTAHOBHUTE/SIMH, TOJIBKO OKHCIHTENAMU M KaKHE MPOSBISIOT KaK
OKHCITUTENIbHbIE, TAK U BOCCTAHOBUTEJBHbIE CBOKCTBA.

Pewenue. Crenenb okvcneHus n(N) B yka3aHHBIX COSAUHEHUAX paB-
Ha, COOTBETCTBEHHO: -3 (Hu3iias), +3 (mpoMexyTouHas), +5 (BbICILas);

n(S) — paBHa, COOTBETCTBEHHO: -2 (Hu3Iuas), +4 (MpoMeXyTou-
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Has), +6 (Beicmuas); n(Mn) - paBHa, COOTBETCTBEHHO: +4 (NMPOMEKY-
TouHas), +7 (Bbicwias). Orciona: NHs, H:S — TOJIbKO BOCCTAaHOBUTEIH.
HNQO:s, H:SO:, KMnOy — tonsko okucianrenn; HNOz, H:SOs, MnO: -
OKHUCIIMTENH U BOCCTAHOBHUTEIH (B 3aBUCHMOCTH OT CPEJibl).

Ilpumep 2. MoryT 1M  TPOUCXOANTH  OKUCIUTENBHO-
BOCCTAHOBUTEJbHBIE PEAKLUMU MEXy BeliectBamu: a) HzS n HJ; 6) H-S
n HxSOs; B) H2SO3 v HCIOY?

Pewenue. a) Onpenensiem creneHb okucienus: n (S) B H 25 = -
2; n(J) B HJ = -1. Tak kak cepa ¥ HOJ MMEIOT CBOM HHM3LIHE CTENeH:
OKHUCJIEHHUs, TO 00a B3STHIX BELIECTBA MPOSBISIOT TOJBKO BOCCTaHO-
BUTENIbHbIE CBOWCTBA U B3aWMOJEHCTBOBATH JPYT C [PYTOM HE MOTYT;
0) n (S) B H2S = -2 (uu3wasn); »n (S) B H2S0; = +4 (mpomexyTouHas).
CrnepnoBarenbHO, B3aUMOJIEICTBYE 3THX BELIECTB BO3MOXHO, IPUYEM,
H>50;5 6yner okucnutenem; » (S) B H:SO3 = +4 (mpoMexyTodHas), n
(Cl) ¢ HCIOs = +7 (Boiciuas). B3sTele BelecTBa MOTYT B3aMMOAEHCT-
BoBaTb. H2SO3B 3TOM ciiyuae OyneT yxe BOCCTaHOBUTENIEM.

3.6.1. KonmponsHste gonpocsi u 3a0anus

I. Kakue peakuuu Ha3BIBAIOTCS OKUCIMTENBHO- BOCCTAHOBH-~
TEJIBLHBIMU?

2. HazoBute BelllecTBa, MpOSBIAIOIINE TONBKO BOCCTaHOBHU-
TeJIbHbIE CBOIICTBA.

3. HazoBuTe BeliecTBa, MPOSBISIOUINE TOJBKO OKUCIUTENBHBIE
CBOJiCTBA.

4. Kakue BelllecTBa MOTYT NPOSBJIATh OKUCIUTENEHBIE HIA BOC-
CTAaHOBUTEJIbHBIE CBOMCTBA M OT YEr0 3TO 3aBUCHT?

5. HazoBuTe camblii CHIbHBIN BOCCTAHOBUTEND.

6. HazoBuTe camblif CUITbHBIN OKHUCIUTENb.

7. Urto Takoe CTeneHb OKUCIeHus?

8. Kak BenyT cebs aToMbl 31I€MEHTOB C MPOMEXYTOUHOM cTene-
HBIO OKUCHEeHUs?

9. CocTaBbTe ANEKTPOHHBIC YPAaBHEHUS U YKAXXUTE, KAaKOH MpoLece
— OKHCIEHME WM BOCCTAHOBJECHUE — MPOUCXOAUT NPH CIEHYIOLIUX
npeBpalenusx : As(-3) ---- As(+5). N(+3) ----N(-3); S(-2) -—--S(0)

10. Kakpe u3 peakuuii, IpOTEKAOIKX MO CXEMaM:

K:Cr207 + H:SOy (kony.) -------- CrOs + K250+ + H20)




KBr + KBrOs + H2804----------- Br: + K>50++ H>0

Na:SOs; + KMnO+ + H20--------- Na:80O+ + MnO + KOH,
ABNSIOTCS OKUCITHTEIbHO-BOCCTAHOBUTENBHBIMU? YKaXUTE ISl Kax-
JIol peakiyu, KaKoe BellleCTBO SIBJSIETCS OKMCIMTENEM, KAKOE — BOC-
craHoBuTejieM. PacctaBbTe KO3 OHUIIUEHTD!.

3.7. DneKTpoAHbIe NOTEHIIHAIBI B 3JIEKTPOABHKYII[ME CHJIbI

H3BecTHO, YTO B y3laX KpPUCTAIIMYECKOHW pelieTKH MeTaniaa
PacnoJioXKeHbl MOHBI MeTaljia, HaXO[SIIMECS B PaBHOBECHU CO CBO-
6OAHBIMH 37EKTPOHAMHU (“ONIEKTPOHHBIN raz”)

Me+.e=Met+ + e

Ilpu norpyxxeHnu MeTanna B pacTBOp, NMOJA AEHCTBHEM MONSp-
HBIX MOJIEKYJI BOJbl HOHbI Me+ OTpPHIBAIOTCS OT MOBEPXHOCTHU U Nepe-
XOISAT B XKHUIKYIO (hazy, KOTOpasi NpU 3TOM 3apsikKaeTcs NMOJ0XKHNTEb-
HO, a MeTaln (IJIaCTHHA, BJIEKTPOA) CTAHOBUTCS 3aPSLKEHHBIM OTpU-
uatesbHo. [TonoXuTeNbHO 3apsHKEHHbIE HOHBI U3 pacTBOpa IMPUTSIU-
BAIOTCS K OTPULATENBHO 3apSKEHHOI MoBepxHOCTU MeTanna. Ha rpa-
HULE

“Me+ - pacTBOp” BO3HUKAET JABOWHON 3NMEKTPUUYECKUM CIIOH, Xa-
paKkTepu3yIoUiicss onpeaeneHHbIM CKaYKOM — 3JIEKTPOJHBIM MOTEH-
uuanom. AGCOMIOTHOE 3HAUEHHE 3JIEKTPOJHBIX MOTEHLMAIIOB 3KCIIe-
PUMEHTANBLHO ONpeAeNuTh HeBO3MOXKHO. OHAKO MOXHO OMpEeAEIUTh
pPa3HOCTh BNEKTPOAHBIX TOTEHLIMATIOB M3MEPAEMOro 3JIEKTpoAa H
3JIEKTPOJa CPABHEHUSI

Ecau minacTHHKY HEKOTOPOIo METallla Morpy3nTh.B PacTBOP €ro
CONM C KOHLEeHTpauueh Me, paBHoit 1Monb/i, cOeaAUHUTD CO CTaH-
JAPTHBIM BOJIOPOJHBIM 3JEKTPOAOM, TO MOJYYHUTCS TajbBaHHYECKHH
3NEMEHT. DJIEKTPOoABHXKYILIas cuna storo anemenTta (D/C), usmepen-
Has TIpM KOMHATHOW TeMmIieparype M XapaKTEpusyeT CTaHAapTHBI
3JIEKTPOJHBIN moTeHuan sroro Metaina E0 (Tabnuua 2).

IToreHuuansl 3MEKTPONOB, BHICTYMAIOMIMX KaK BOCCTAHOBHUTEIH
10 OTHOILIEHUIO K BOJIOPOAY, UMEIOT 3HaK (—), a 3HAKOM (+) OTMEUEHbI
MOTCHIMATBI HJIEKTPOJIOB, SBISIOIIUXCS OKHCIMTENsSMH. Meranisl,
PacnoNOXEeHHbIE B MOPSAKE BO3PACTAHUS UX CTAHAAPTHBIX 3JEKTPOJ-
HbIX MOTEHIHANIOB, 00pPa3yloT TaK Ha3bIBAEMbIH 3MEKTPOXUMUYECKUH
PSA HaNPSDKEHUH METaJIoB.
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YeMm OoJiee oTpuUIlaTeNIeH 3eKTPOAHBIN NOTEHMA METAJIIA, TEM
Oorblile ero BOCCTaHOBUTEIbHAS CIIOCOOHOCTb.

Kaxjpiii metann crocobeH BBITECHATH (BOCCTAHABIMBATh) W3
PacTBOpPOB COJIEH T€ MeTal/bl, KOTOPhIE CTOAT B PAAY HaNpsDKEHUM
METaJJIOB MOCJE HEro.

Bce MeTaiuibl, HMEIOLIHE OTPULATENbHbINH MEKTPOAHBIA MOTEH-
[yaj, T.€. HaXOMASINUEeCs B Psly HANpsHKEHUS METANOB JieBee BOJO-
poxa, ciocoOHbI BeiTeCHTH ero (H) 13 pacTBopoB KHCIIOT.

DeKTpoAHbIE TOTEHIHAIBI U3MEPSIOT B NPHOOpax, Ha3blBAEMbIX
rajbBaHUYeCcKUMH dsieMeHTaMu. [IpH cxemMaTUHECKOH 3amucu rajbBa-
HUYECKOro 3JeMeHTa IpaHuly pasfiesia Mexay nposojHukoM I poza
(metann) u npoBoauukoM 1l poxa (pacTBop) 0603Ha4YaOT OJHOM BeEp-
TUKaJbHON YepToi, a rpaHuIly pasjena Mexay npoBogHukaMy II poaa
— JABYMSl BEPTUKAIbHbIMH HEPTAMH.

B cooTBeTcTBUH C pa3/ieieHHEM OKUCIHTENbHO- BOCCTaHOBUTENb-
HOW peakuuu Ha JiBe mojypeakuud, snexrpoasibkyryo cuny (3JC)
TaKXe MPUHSATO MPEJCTaBISTh B BUAE Pa3HOCTH ABYX BEIUYUH, Kaxjas
U3 KOTOPBIX OTBEYAET JAHHOH MONypeakUuu. DT BeIMYMHbI HAa3bIBAIOT-
Cs1 JIEKTPOAHBIMU NoTeHlHanamMu. Heobxoaumoe ycnosue paboThI rajib-
BaHWUECKOTO 3JIEMEHTA — MOJIOKUTENbHAS Pa3HOCTb MOTEHLUATIOB 3JIEK-
TpoJoB. BeuecTBo, moteHuman KOTOPOro BHILIE, BCErJa MIpacT pojib
okucauTend, T.e. E ox > E eoccm v Es = E ok — E 6occm = E xam - E an.

Jinst paboThl rajbBaHUYECKOTO 3JIEMEHTA MOXHO CO3/1aTh HEOOXO-
JMMYIO Pa3HOCTb MOTEHLIMAJIOB, HCIIONB3Ys OAMH U TOT XK€ PacTBOp pas-
HOU KOHLEHTpPalUMH M OJHHAKOBbIE 3JIEKTPOABL. B 3TOM ciy4ae ranbBa-
HUYECKHH DJJIEeMEHT Ha3bIBaeTCs KOHLEHTPAUUOHHBIM. BrluucrieHne
3NEKTPOHOTO NoTeHnuana (£) npoBoAsaT no ypasHeHno Hepucra:

Es>=Eo + 0059/ IgC, 20e

Eo — cranapTHBIif 371eKTPOJHBIN MOTEHIHAT;

M - UYUCJIO BJIEKTPOHOB, MPUHUMAIOLIMX Y4YacTHE B IIPOLIECCE
RED-OX;

C- KOHIEHTpalKs HWOHOB MeTayua (aKTHBHOCTB) B PAacTBOPE,
Mons/n.

Pa3HOCTh MOTEHUMANOB CUUTACTCS MMONOXKHUTEILHOM, ECIIU TOKO-
ofpa3yioniasi peakuus B JaHHOM HaNpaBleHUM IIPOTEKAET CaMOIpPO-
M3BOJIBHO. MakcuManbHas 3jieKTpudeckas paboTa, oTHeceHHas K |
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Monb, paBHa Npou3BelleHHIO 3apsija MF, NEePEeHECEHHOro OT OJHOIro
3/1eKTpoJa K aApyromy, Ha 3Hauenue DJIC (E3):
A max. nonesHas pabora = - G = nFEs> = A max. anexTpuye-
ckas pabora.
Taxum oOpa3om, nMpu HM3BECTHBIX 3HA4YeHHSX sHepruu ['ubdOca
peakuuu ( * G) MoxHO paccuutath E3 u HaoGopor,
Ey = -G /nF|.

3.7.1. Petuenue munogsix 3a0a4

3adaua 1. Bbluucnute 3MEKTPOAHBIA MOTEHIMAN UHHKA, OMYy-
LIEHHOTO B PAacTBOp €ro COJIH C KOHLEHTpauueh MoHoB uuHka 0,001
MOJIL/1.

Pewienue. Beruucnenve 3NeKTPOAHOTO MOTEHIMANA IPOU3BOIAT
110 ypasHenuto Hepucra: E = Eo + 0,059/n igC

CrangapTHbiil 9NeKTPOAHBIA MOTeHUuan LuHka Eo = - 0,76B.
Otcrona E» =-0,76 + 0.059/2 Igl10 = -0,76-0,0295. 3 = -0,85B.

3adaua 2. Vicxoas W3 BeNUYMH CTAHAAPTHBIX 3NMEKTPORHBIX MO-
TEHIMaloB U 3HaueHHss G (CM. Tabn.), YKaXHTe, MOXKHO JIH B Tallb-
BaHYECKOM 3JIEMEHTE OCYLIECTBUTh CIEAYIOIYIO PEAKLUIO:

Fe(0) + Cd(++) = Fe(++) + Cd (0).

Peuwenue. CoctaBuM TallbBAHHUYECKUH 3IIEMEHT, OTBEYAIOLIUH 3TOM
peakuyu. B naHHOH peakiyy MPOUCXOAUT OKHCIIEHWE aToMa xelie3a Fe(0)
- 2e =Fe(++) n BoccTaHOB/IEHHE HOHOB Kaamus Cd(++) + 2e =Cd(o).

CxeMa ranbBaHUYECKOTO BJIEMEHTA COTJIACHO 3JEKTPOJHBIM MO-
TEHUHanaM UMeeT caenytomuii Bun (-) Fe|Fe++||Cd++|Cd0) (+).

[ToacraBnsia uucneHHble 3HaueHus:, onpeaensem DJIC aroro rans-
BaHMYECKOro aeMenTa: Es = Exam - Ean = - 0,40 — (-0,44) = 0,04 B.
H3BecTHO, UTO OKMCAMTENEHO-BOCCTAHOBUTENBHAS PEaKLIUs, XapaKTepu-
3y1o11ast paboTy rajibBaHUYECKOro JJIEMEHTa, MPOTEKACT B HAMPaBICHHH,
B koropom DJIC snemeHTa MMEET MOJIOKHUTENbHOE 3HadYeHHe. B stom
cnyyae G <(0. Usmenenue BenuuuHbl 3Hepruu ['nbbGca ¢ BeIMUMHOMN
DJIC ceszano cootHowenuem: G = -nF . Es, rue

M — YUCJIO 3NEKTPOHOB, MPUHUMAIOIMX Y4aCTHE B PeaKLUU;

F - nocrosinnas ®@apanes (9,65. 10 Kn/Monw)

Es - DJIC anemeHrta

Dueprus ['ubbca: G =-nF.E3 = -2 .96500 .0,04=-7720/Joc.
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Tak xak G < 0, TO QaHHYIO peaklHIO0 MOXHO OCYIECTBHThL B
rajibBaHHYECKOM 3JIEMEHTE, U PEaKLUus MPOTEKAET CAMONPOU3BOJILHO.

3aoaua 3. KoHcTaHTa paBHOBECHSI PEAKLUY, POTEKAIOLIEH B Iaib-
BAHUYECKOM 3NieMenTe (-) Zn|Zn++|| Cd ++|Cd (+) pasna 2,022. 10.
Onpezenuts 3MEKTPOJHBINA MOTEHUMAN KaJMHsl, €CJIM SIEKTPOJHBIH To-
TeHLUMan uunka Ezn/zn = - 0,789 B.

Pewenue. B 1aHHOM ranbBaHHYECKOM 3JIEMEHTE MPOTEKAET pe-
akuns Cd++ + Zn(0) = Zn++ + Cd(0). Mexay KOHCTaHTOl paB-
HoBecust peakuuu u DJ1C ranbBaHNUECKOro 3/eMeHTa CYWECTBYET 3a-
BUCUMOCTE: E3 = 0,059/n.IgK. Haxonum DJIC peakuuu: E»=0,059/2 .
1g2,022. 10 = 0,0295. 53059 = 0,157 B. Ecd ++/cd = E> — Ezn
++/zn = 0,157 0,789 = - 0,632B.

3aoaua 4. CraHpapTHBIN 31eKTPOAHBIA MOTEHLMAN HHKENS 6OMNb-
uie, yeM kobanwta (E Ni ++/Ni =- 0,25 B; E Co++/Co = - 0,277 B).
H3mMennTcs a1 3TO COOTHOILEHHE, €Clii M3MEHUTH MOTEHIMAT HUKEIS
B pacTBOpE €ro MOHOB ¢ KoHUeHTpauued 0,001 Moav/a, a xobanbTa -
0,1 Monw/ n?

Pewenue. SnexTpoHblil MOTEHIMAN MeTajjia 3aBUCHT OT KOH-
LEHTPAalLMK €ro MOHOB B PacTBOpE 1o ypaBHeHHi0 HepHcTa:

E=Eo +0,059/m .IgC.
ENi ++/Ni =-0,25+0,059/2 .Igl0 = - 0,25-3 .0,0295 = - 0,338 B.
E Co++ /Co =-0,277+ 0,0295 .(-1) = - 0.307 B.

Takum 0o6pa3om, Npu U3MeHHUBUIENCS KOHIIEHTPALMY MTOTEeH A
kobanbTa cTan 6onblile MOTeHIHaNa HUKES.

3aoaua 5. CoctaBbTe CXeMy rajlbBAaHMUYECKOIO JJIEMEHTA, B KO-
TOPOM 3JIEKTPOJIaMH SIBJSIOTCS MarHueBas W LIWHKOBAS [JIACTHHKH,
ONnylllEHHbIE B pacTBOP HMX WOHOB C AaKTHBHOH KOHLEHTpalnuel
I Monw/n. Kakoii MeTann sBngercs aHoqoM, Kakoii — katojom? Hamnu-
wute ypasHenre OBP, npotekarolneit B 3TOM rajbBaHMYECKOM 3Jie-
MEHTE, ¥ Beiuucaute ero DJIC.

Pewenue. Cxema IaHHOTO rajibBaHUYECKOTO 3IEMEHTA

(-) Mg|Mg+2 || Znt+2|Zn (+).

Marnuii umeeT MeHblIMH noreHuuan (- 2,37 B) u sBASETCs aHo-
JlIoM, Ha KOTOPOM IIPOTEKAET OKMCIIUTENBHBIN Mpotiecc (Mg -2e =Mg+2).
unk, noreHuuan kotoporo (-0,763 B) — kaTof, T.e. 3JIEKTPOJI, Ha KOTO-
pPOM MPOUCXOJAMT BOCCTAHOBMTENBHBIA mpouecc (Zn+2 + 2e = Zn).
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Vpaeuenue OBP, xapakTtepusyroiiee paboTy JaHHOTO rajibBAHUYECKOro
SNIEMEHTA, MOYKHO TMOJTyUUTh, CIIOXKHB 3JIEKTPOHHBIC YPaBHEHHS aHOIHO-
IO U KaTOJHOro mpoueccoB: Mg + Zn+2 = Mg+2 + Zn. Jna onpene-
nenust DJIC 3TOro sneMeHTa W3 MOTEHLMaNla Karoja CIEeAYET BbIYECThb
noTenuuan aHoga. T.K. KOHLIEHTpaLWs HOHOB B pacTBope paBHa [ Monw/1,
10 DJIC smemMeHTa paBHA pa3HOCTU CTaHAAPTHBIX JJIEKTPOAHBIX MOTEH-
[MANIOB 3TUX 3JIEKTPOAOB:
B,ZIC =FEs=F m+ zn— E‘Mg'%L ‘Mg = = 0, 763 — (—2,37) =] 607 B.

3.7.2. KonmpoasHbie 0nPOCsH

1. Ilpouecchl mpeBpaileHlsi XMMUYECKOH 3HEPTUU B 3JIEKTpUYe-
CKYFO (ralbBaHUUYECKHUE DJIEMEHTHI).

2. Ilpoeoanuku I u II pona.

3. TloHsTHe 00 3MEKTPOAHOM MOTEHIMAIIE.

4. AHOJHBIC U KATOJHBIE MPOLECCHI B JMEKTPOXUMHUH.

5. TokooGpa3syiolas peakiys B ralbBaHU4ECKOM 3jieMenTe Jla-
HU3As — SkoOu.

6. Cxemarnueckas 3alMuCh rajJbBaHUYECKOTO 3JIEMEHTA.

7. BJIC ransBaHMYECKOTro DJIEMEHTA.

8. Dueprus ['Mb66ca 1 MakcUMallbHas 3NeKTpUUecKkas pabora.

9. KOHIIEHTPALMOHHBIE TallbBAHUUECKHE 3JIEMEHTHI. Y paBHEHHE
Hepecra.

10. Onpeaenute DJ]C KOHUEHTPALIOHHOTO MEJHOIO 3JIEMEHTA C
aKTUBHOCTSAMH HOHOB Meau 0,1 Monw/n 'y OOHOIO JJEKTpoja H
0,001mone/n y apyroro 3nekrpoza npu 298 K.

11.Usmenutcs s DJC raibBaHWYECKMX 3JIEMEHTOB IMPU
yMEHbIIEHHH aKTUBHOCTH Kaxoro Bujaa noHos B 100 pas:

1. Cu|Cu 2+||Zn2+|Zn;
2. Ag|Ag+||Zn2+|Zn. OTBET NOATBEPAMTE PACUETOM.

3.8. DaexkTpoJin3

:')IIGKTpO.HI/B — 3TO OKHMCJIMTENBHO-BOCCTAHOBUTEIIBHBIIN npouecc,
BbI3bIBAEMbIH 3NIEKTPUUYCCKUM TOKOM MpH MNPOXOXKACHHU €ro 4epes
pacTBOp WM paciiaB 3JEKTPOJIMUTA.

B obem Cliydac Ha aHOJAE€ JIer4ye OKUCIAKOTCs TE aTOMbI, MOJIC-
KyJbl ¥ UOHBI, MOTCHIIMAJIbI KOTOPLIX B JAaHHLIX YCIOBUAX Hauboiee
HHU3KHWE, 8 BOCCTAaHABJIMBAKOTCSA HA KATOAC JIErdY€ TC, MOTCHLHMAJbI KO-
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TOpbIX HauboJIee BHICOKHE.

Mexy Maccoif MpeBpalleHHOro Mpu 3JEKTPONH3e BELECTBA U
KOJIMYECTBOM MPOLIEJIIEro Yepe3 SJIEKTPOIUT JIEKTPUUECTBA Cylie-
CTBYET CBSI3b, KOTOPAas BblpaXkaeTcs JByMs 3akoHamu Dapazes.

I 3axkon @apades. J1ns no0Oro AaHHOTO JIEKTPOLHOTO MPoIiec-
ca Macca NMpeBpailleHHOTO BELIECTBA MPSMO MPONOPLUOHAIbHA KOJIK-
YECTRY DJIEKTPUUECTBA, POLIE/IIEr0 Yepe3 31eKTPOJIUT:

m=kQ,
rae m-macca MpeBpalleHHOTO BEUIeCTRa, &, (J- KOJNYECTBO 3JIEKTPU-
yectBa, K1, paBHOe mMpou3BeAeHHUIO cujibl Toka ([,4) Ha Bpems (t.c).
UzsecTtHO, uTo QO = [.t; k — 3NEKTPOXMMUYECKUI SKBHBAJIECHT BELIECT-
Ba, BBIPAXKAIOLIMIICS YUCIOM IPaMMOB €ro, MpPEeBpalLEHHbIX OJHHUM
KYJIOHOM 3JIEKTPUYECTBA.

II 3axkon @apadea. llpu nponyckaHUUM PaBHOIO KOJIUYECTBA
3NEKTPUUECTBA Yepe3 PaCTBOPHI Pa3HBIX 3JIEKTPOJUTOB Macca KaxJo-
ro M3 BELECTB, NMPETEpPreBaoUUX MpeBpalleHe, NponopuuoHalIbHa
€ro XUMHUYECKOMY 3KBHBAJCHTY:

mima2ms...= 21:32:9;...

Ecnn Macca ofHOro M3 MpeBpaLIeHHBIX BEILECTB MPU MPOXOK-
JICHUU OMPEETICHHOTO KOJIMYECTBA 3NEKTPHUYECTBa OKa3ajlaCh PaBHOM
€ro XHUMHUYECKOMY 3KBUBaNeHTY (m/=31), TO U IJid OPYruX BELIECTB
OK@XYTCS ClpaBel/IMBbI PaBEHCTBA m2= 32, m3=33... U T.A.

Takum ob6pazoM, A/s NpeBpalieHHs] OTHOTO rpaMM-3KBHBAJIEHTA
nroboro BelecTBa TpeOyeTcsl OHO M TO )K€ KOJUYECTBO SJIEKTpUYE-
CTBa, Ha3bIBAEMOE MOCTOsIHHOM Dapanes

(F = 96494 Kn/2-9k8).

Ha ocnoBanuu I 3axkona Papades MOXKHO HANKCATH:

k = D/F, ¢ ydeTom TOrO0, 4To m=k. O, MIONy4rUM

m=k.Q=03/F.Q=03/F.I.t T.e. 00beAUHCHHOE YPABHEHHE
3akoHOB Dapanes:

m=3/F. I.t v m=3.Lt/F
3.8.1. Pewenue munoegsix 3a0ay

3aoaua 1. Kakoii cuiisl TOK ObLIT MPOMYLIEH Yepe3 BOLHBIA pac-

tBOp AgNOs, ecan uepes 1,5 yaca Ha katoae Belgenuiochk 108r ce-
pebpa?
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Pewenue Bpewms (¢ = 1,5yaca =90muH .30c=5400c). 3 obbe-
IuHeHHOro 3akoHa Mapanes (3) Haxoaum cuiy Toka I = m . 96500
/2.t =108 . 96500/ 108.5400 = 965/54 = 17,87 A.

3adaua 2. Kakoe KOMMYECTBO 3NEKTPUHECTBA HYXKHO MpOIYC-
THTb 4epe3 BO/HbIN pacTBOp CuSOs 4YTOOBI Ha KaTOAE BBIAECIUIOCH
31,77 2 menu?

Pewenue. V3 popmynst (1) vaxomgum: Q =m/k=31,77. F/3 = 31,77.
96500 /31,77 = 96500 kynonos. (DKBUBANEHT MeaHu paseH 31,77).

3aoaua 3. Yemy paBeH BbIXO[ MO TOKY HPH 3JEKTPOJU3E BOAHO-
ro pacTBOpa XJ0pHJa MEIH, €Clii TPHU MPOXOXKJESHHH Yepe3 pacTBOp
96500Kn Ha karone Boiienunocsk 28,8 2 Cu?

Pewenue. Macca Menu, nonyueHHas MpakTHYECKH, paBHa 28,8r.
TeopeTuuecku 3ta macca goyixkHa ObiTh: m = 3 . [ .t/ 96500 = 31,77
96500/ 96500 = 31,772. Boixon nio Toky B(m) = 28,8/31,77. 100% =
90,65% .

3aoaua 4. Uemy paBeH SKBHUBAJICHT JBYXBaJEHTHOro MeTasia (1
YTO 3TO 3a METAJ) €ClIM B pe3yjbTaTe 3JEeKTPOJK3a Ha KaToMe Bbie-
nunock 27,9 2 metania pu cuiie Toka 17,87 A B Teuenue 1,5 yacos?

Pewenue. U3 obvenunenHoro 3axkoHa ®@apanes m = 3. [ .t/ F
HaXoJuM dKBUBaNeHT Metaiuia D =m . F /1.t =27,9. 96500 /17,87.
5400=27,9 . VI3BecTHO, YTO IKBUBAJIEHT 3JIECMEHTA ONPEILIETCS M0
dopmyne: 3 = A / n, tie A — aTOMHBIA BEC JNIEMEHTA, 71 — BAJEHT-
HocTh ero. Haxoanm aromumiii Bec 4 =2 .n=279.2=558 .

o Tabnuue Menaeneesa onpeaeiseM, 4T 3TO KeEJE30.

3adaua 5. Dnextponus pacreopa ZnSOs MPOBOAUIM B TEYEHUE 5
yac, B pe3yJibTaTe Yero BbhIACHHIOCh 611 kucnopoja (H.y.). Beruucnure
CUNy TOKa NP 3JIEKTPOJIH3E.

Pewenue. V3 hopmynel m = 3.1t /F Haxonum

I=mF/Dt=m/3.Fh
T.k. KOJIHMYECTBO KMCNOPOAa AHO B OOBEMHBIX €JUHHIAX, TO OTHO-
uieHue m/3 3aMeHseTcs oTHouleHueM V(02)/V3(02), toe V(02)-06bem
KHCJIOpOoJa B JINTpax; V3(0:2)- 5KBUBaNeHTHHI 00beM KHUCIOpOJAA B
nutpax, Toraa I = Voz. 96500/ V(03).t

DKBHMBAJICHTHBI 00beM KHCNOpoa TpH H.y. paBeH 22,4.4 =
5.61. TloactaBuB B mpuBesieHHYyi0 (opmyiy 3HaueHus Vo: =6u;
V3(02) =5,6a: t=15.60. 60 = 18000c, Haxonum:
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I=6n.96500/5,6. 18000 = 5,74 A.

3aoaua 6. CxollbKO rpaMMOB M'MPOKCHIA Kajus 00pa3oBanoch y
Karoja npu snekrtpoause K5Oy ecnu Ha aHoae BeLAenunock /1,2 2
Kuciaopona (H.y.)?

Pewenue. DkBUBaneHTHbIH 00BeM kuciopoia (H.y.) paBeH
22,4:4 = 5,6 n, (T.K. B peakuuy NMPUHUMAIOT YYaCTHE YEThIpE IEK-
tpoHa). T.e., /1.2 n copepxat ABe SKBUBAJICHTHbIE MacChl KUCIOPOa.
CrnenoBatenbHO, TP 3JIEKTPOJIK3E Y KaToa o0pa3oBanoch JBE DKBH-
BaJICHTHBIE MACChl TUAPOKCUAA Kanus 56,11 . 2 = 112,222

(56, 112/mone — MonpHas 1 3kBuBaneHTHas Mmacca KOH).

3adaua 7. Ilycth yepe3 nocnenoBaTeabHO BKIIOUEHHBIE B CETh
NOCTOSIHHOrO Toka pactBopbl AgNOs CuSO+ n AuCls B teuenue 10
MUHYT npomnyckancs Tok cunoit 54. CkosbKo 32 3TO BpeMsi OCSJIET Ha
KaTonax cepebpa, Meu U 30510Ta?

Pewenue. T.x. cuna Toka B 14 COOTBETCTBYET MPOXOKACHUIO O~
HOrO KyJIOHa B CEKYHJY, 3a BCE BPEMS ONbITa Yepe3 PacTBOPbI NPOLLIO
©@=1.t)5.10.60 = 3000 xynoHos. Cse10BaTeNbHO, BbIIETHUIOCE:

Ag =107,9/1. 3000/96500 = 3,362;
Cu = 63.6/2 . 3000/96500 = 0,992,
Au = 196,9 /3 . 3000/96500 = 2,04e.

3.8.2. Konmponsnsie gonpocui

DnekTponu3 (onpenejeHue).
[ 3akon Dapanes.
Il 3akon ®apanes.
O0ObenuHeHHbli 3akoH Dapajes.

5. AHoJHBIE U KaTOIHbIE NPOLIECCHl NpPH 3JeKTpoiize. PacTBo-
pUMBIE U HEPACTBOPUMBIC aHO/IBI.

6. Texnuueckue npumeHeHus snektponusa. ['anpBaHoCTETHS W
rajabBaHOIJIACTHKA.

7. DnexkTpoxumu4eckoe pahUHUPOBaHHE METAJLIOB.

8. DOnexrponus pacteopa ZnSO- IpOBOAMIN B TeyeHue 5 yac. B pe-
3yJIbTaTe YETO BbIAEINIOCH 61 KUCTopoaa (H.y.). Beuncnute cuity Toka.

9. DOmnextponu3s pactBopa AgNO;: npoBoauK Hpy cwie Toka 24 B
TedyeHue 4 yac. CKosbKo rpaMMOB cepebpa BbIIENIock Ha katone?

10. Ckolbko BpeMEHH TPOBOAST JJEKTPONIM3 PacTBOpa 3NEKTPO-
JUTa NpH cuiie Toka 54, ecnu Ha katone Boigensercs (0, ] 3KBUBANICHT-

et
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HOM Maccel BeluecTBa? CKOJNBbKO BEIECTBA BhIAENIETCA Ha aHoae?

1 1. Beiuucnute cuiy Toka, 3Has, YTO MPH JEKTPOIIM3E PacTBOpa
KOH B teuenue Juac /5 Mun.20 c. Ha aHOzEe BBIIENUNIOCH 6,42 KUCIIO-
poja. Kakue BelllecTBa U B KAKOM KOJIMUYECTBE BBIJICNAIOTCS Ha KaToje?

12. CKobKO rpaMMOB MEIH BBIAETMTCS HA KATOJAE MPH 3NEKTPO-
qm3e pactsopa CuSOq B Teuenue 1,54yac npu cuie Toka 347

Tabnuua 2
CranaapTHbie 3JIeKTPoAHbIE MOTeHIHabI E)
HEKOTOPbIX METAJLNIOB (psJ HANMPHKEHNMI)

_DaexTtpoj E0, B DJieKTpoa E0, B
TEEE -3.045 Cd 2+ /Cd -0,403
| Rb/Rb B L Co2+/Co -0,277
DR T T 2,009 Ni2+/Ni -0,25
Cs+/Cs -2,923 Sn2+/Sn -0,136

| Ba2+/Ba -2,90 Pb2+/Pb -0,127
Lo CaZtyCa -2,87 Fe3+/Fe -0,037
| __Nat/Na -2, 714 2H+/H2 -0,000
| Mg2+/Mg -2,37 Sb3+/Sb +0,20
| A3+l -1,70 Bi3+/Bi +0,215
o 2T -1,603 Cu2+/Cu +0.34
| Zrd+/Zr -1.603 Cu+/Cu +0.52
| Mn2+/Mn L I8 Hg2+/ 2Hg +0,79
N 12+/V -1,18 Agt/Ag +0,80
| Cr2+/Cr -0.913 Hg2+/Hg +0,85
| Zn2+/Zn -0,763 Pt3+/Pt F 119
Cr3+/@r -0,74 Ti3+/Ti +125

|~ Fe2t/Fe 044 Pbd+/Pb__ | +1.45
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